

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JOZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZAMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETESI ARAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉVEL
EGYES SZÁM 12 FILLER, VASÁRNAP 24 FILLER

16 OLDAL

VIII. ÉVFOLYAM, 59. SZÁM,
1931 MÁRCIUS 13. PÉNTEK.



12 FILLER

Drágább lesz-e a buza?

Egész Európa földmivelő államainak azért fáj a fejük, várható-e a gabonaneműek árának emelkedése, vagy pedig el kell készülnünk még újabb olesóbbodásra, mely teljesen tönkretette az őstermelőket. Erre a kérdésre csak úgy adhatunk megközelítő és nem végleges választ, ha sorra megvizsgáljuk azokat az okokat, amelyek előidézték a mostani állapotokat.

A világháború véres részének lezajlása után világszerte az lett a jelszó: termeljünk többet! Akik ezt az elvet hangoztatták, úgy okoskodtak, hogy a harcok alatt négy évig elpuffogatott lőpor és az emberi, valamint állati munkaerőben elpazarolt veszteséget úgy heverheti ki az emberiség, ha visszatér a földhöz és a megfogható levelel erővel géppel pótolja. A világháború után tíz évvel így kezdődött meg a vértelen gazdasági háború, mert a többtermelés hangoztatói arra nem számítottak, hogy olyan területeket is bevonnak a termelés szolgálatába, amelyek eddig részint földrajzi fekvésük és elhanyagoltságuk, részint óriási kiterjedésük miatt mint ősrövidetek szerepeltek a köztudatban. A gépi erő ezeket a földrészeket is meghódította, igájába törte és ontja róluk a gabonaneműeket. Kanada, Délamerika, Ausztrália és Oroszország sok-sokmillió holdas kintinő földjét művelik meg az utóbbi években, mivel pedig a traktorral összeépített arató, cséplő, szántó, vető, boronáló és szalmacséplőgép egy ember vezetésével végzi el egyidőben azt a munkát, amit azelőtt sok száz dolgos kéz verejtékezve tudott elérni, a termelési költségek, a gazda kiadásai annyira összezsugorodtak, hogy a régi rendszer szerint dolgozó és gazdálkodó országok termelői csak magasabb ártért adhatják termékeiket és így természetesen nyakukon marad a gabona eladatlanul.

Önkéntelenül felvetődik az a kérdés: miért nem térünk át mi is a géppel való földművelésre? Ennek is meg van az oka. Először is a törpe- vagy középbirtokos nem rendelkezik annyi pénzzel, hogy olyan óriási gépeket vásárolhasson, aztán meg ott vannak igazvónó állatai, amelyek a mai gazdasági viszonyok között szükséges megadják a megélhetéshez szükséges forgópénzt, míg a gépek mellett feleslegessé válnának és nem volna hasznosítható a tartásuk. A kismemberek szövetségei sem tudnának jövedelem reményében áttérni az óriási gének alkalmazására, mert a mi sűrűn lakott földünkön még nagyobb, sokszorosan földalmasabb lenne a munkanélküliség. Elég nagy bajok vannak már azokban az uradalmaiban, helyesebben: mellettük le-

Egy budapesti masamódleány személyében felismerték a kofferben talált meggyilkolt nőt

Daktiloszkopiai vizsgálat útján állapították meg a gyilkosság áldozatának személyazonosságát Debrecenben is felismerni vélték a meggyilkolt leányt

Budapest, márc. 12. A szolnoki gyilkosság ügyében Fogel József rendőrkapitány ma délután detektívekkel, daktiloszkópussal és különböző, a nyomozáshoz szükséges felszereléssel leutazott Szolnokra. Ujból tüzetesen megvizsgálták a bűnjelket, valamint az áldozat hulláját és megállapították, hogy

a bőrönd az áldozat hullájával együtt 49 kilogrammot nyom, amelyből hat kilogramm esik a bőröndre, s így az áldozat mintegy 43 kiló súlyú.

A megállapítás szerint az áldozat filigrán természetű nő. Különös ismertető jele, hogy baltenyérének a szélén bőrkeményedés fut végig a kisujjáig, ami valószínűleg egy néhány hét előtti villamos áramütéstől származik. — A kiszállított bizottság fejmaszkot készített és nylenyomatot vett a hulláról. Ezeket még az est folyamán beszállították a budapesti főkapitányságra, ahol azonnal vizsgálat alá vették a leleteket.

A leletek alapján a budapesti főkapitányságon megállapították az áldozat személyazonosságát. E szerint

az áldozat Nagy Mária masamód leány, aki 1907 június 21-én született Köröstarcsán, atyja Nagy Lajos, anyja János Gizella. — A rendőrség kinyomozta, hogy Nagy Mária utoljára a Tüzoltó-utca 66. szám alatt volt alkalmazásba.

A meggyilkolt Nagy Mária esetében a daktiloszkopiai vizsgálat azért járt eredménnyel, — mert

Nagy Mária egy alkalommal jelentéktelen vétség miatt 15 napi elzárásra ítélték.

A debreceni nyom

Miközben a budapesti rendőrség a fentemlítt megállapítást tette, ezalatt az idő alatt érdekes bejelentés érkezett a debreceni rendőrséghez. Egy magántisztviselő, majd később a szóban forgó szülők is egy debreceni cselédleányban vélték felismerni a meggyilkolt nőt, — hogy aztán melyik az igazi, azt a közeli órák fogják eldönteni. Az a körülmény, hogy a holttest sulya rendkívül kicsi, — valamint a daktiloszkopiai vizsgálat, ellené szólnak annak, mintha a debreceni nyom volna a helyes, és így nagy a valószínűsége annak, hogy hasonlóságról van csak szó.

EGY DEBRECENI MAGANTISZTVISELŐ SZENZÁCIÓS BEJELENTESE A RENDŐRSÉGEN.

Tegnap este 10 óra tájban megjelent a rendőrség központi ügyeletén dr Varga László rendőrfogalmazó előtt, aki a központi ügyeleten szolgálatot teljesített, Popper Ernő debreceni magántisztviselő, Széchenyi-utcai lakos.

— Nagyon fontos dologra akarom felhívni a rendőrség figyelmét, — mondotta Popper Ernő és

előhuzott a zsebéből egy fővárosi esti lapot, fellapozta azt az oldalt, amelyen a meggyilkolt lány fényképét közölték, felmutatta:

— En ezt a leányt ismerem! A rendőrségen természetesen nagy meglepetést keltett Popper Ernő bejelentése, aki ezután részletesen előadta, hogy honnan ismeri a fényképen közölt leányt.

— Ez a leány nemrégiben nálunk szolgált, mint cselédleány, a neve Kelemen Erzsébet. Nem volt ellene semmi kifogásunk, jól viselte magát, csak az a kellemetlen emlékünktől fűződik hozzá, hogy nálunk való alkalmaztatása idején öngyilkossági kísérletet követett el. — A leány 22 éves, és a szülei Debrecenben laknak a Hemekertben, a Budai Ézsaiás-utca 37. szám alatt.

A SZÜLŐK FELISMERIK A FÉNYKÉPEN LEÁNYUKAT.

Dr Varga László fogalmazó azonnal jegyzőkönyvbe vettette a Popper Ernő által elmondottakat és a következő perben Szinyei-Merse Miklós detektív már be is kapcsolta a motorkerékpárját és robogott ki a Budai Ézsaiás-utca

vő falvakban, ahol a gazdasági teendőket ember és állat helyett géppel végeztetik.

A gabonaneműek nagy olesóságának tehát a gépek elszaporodásával bekövetkezett többtermelés az oka, aminek hatása Európában mindenütt észlelhető. Európa régi műveltségű és sűrűn lakott területei ilyen rövid idő alatt nem tudnak áttérni az Amerikában kezdett rendszerre, azért áll tétlenség a földmivelő országok mezőgazdasága. Azok az amerikai, ausztráliai és orosz területek, ahol több napi járóföldre nem lakik vagy lakott ember, csak haszonra dolgoznak, ha bevetik az eddig parlagon hevert végeláthatatlan

területeket, amelyek tevény, kövér talajukkal valóságos kincsbányákká válnak.

Magyarország lakosságának túlnyomó többsége földművelésből él, tehát az ország lakosságának vagyoni helyzete is a gabonaáraktól függ. Mi annyit termelünk, hogy magunk nem tudjuk elfogyasztani, hanem el kell adnunk idegen országoknak. Ez a hasznunk nem az egyén, hanem az ország jövedelme. Az előbb elmondottak alapján azonban láthattuk, gabonát vásárló országok dúsálhatnak az olesóbbnál-olesóbb tengerentúli és orosz buzában, rozsbán, árpában és zabban, tehát saját maguk ellen vétkeznek, ha akár megszokás-

ból és barátságból a mi drágább, — mert magunknak is több a termelési költségünk, mint a gépekné. — árunkat vennék meg. Mivel pedig esepett sem valószínű az, hogy a gépre berendezett országok abbahagyják ezt a jól jövedelmező foglalkozást, a mai viszonyok alapos mérlegelése után sok remény nem lehet a gabonaárak nagyobbarányu emelkedésére, de hogy a magyar gazda valamivel jobb árakat fog elérni, arra a megkötendő kereskedelmi szerződések kilátást nyújtanak.

A gazdák tehát jól tesszik, ha számolnak arra, hogy a buzának jobb ára lesz, de vérmesebb reményeket nem igen lehet táplálni.

a megjelölt cím alá Kelemenékhez. Csöndes kis házacskó a 37. szám a távoli Budai Ezzaiás-utcán. A házban sötétség, mindenki aludt már. Szinyei-Merse detektív bekopogtatott, de a kopogtatásra csak hosszas várakozás után jelentkezett egy álmos hang:

— Ki az, mit akar?
— Itt a rendőrség! Nyissanak ajtót!

Ezekre a szavakra azonnal megnyílt a kapu és Szinyei-Merse detektív bezörgött Kelemenékhez, ahol érthető ijedelemmel fogadták a detektív látogatását. — A meglepett családnál nagy megdöbbenéssel fogadták Szinyei detektív elbeszélését, de amikor felmutatta a lapban közölt fényképet,

a leány testvére, Kelemen Ferenc cipészsegéd azonnal felismerte a fényképben a testvérét. — Egy fénykép-albumból elővett egy másik fényképet és azt összehasonlította a lapban közölt fényképpel. A két fénykép egyezett, most már kétség is alig férhet hozzá, hogy az áldozat tényleg Kelemen Erzsébet.

AZ ÁLLÍTÓLAGOS ÁLDOZAT TESTVÉRÉNEK KIHALLGATÁSA A RENDŐRSÉGEN.

Szinyei detektív azonnal beültette a motorkerékpár oldalkocsijába Kelemen Ferencet és magával vitte a rendőrség központi ügyeletére, hogy ott részletesen kihallgathassák.

A rendőrségen Kelemen Ferenc részletes vallomást tett. Elmondta, hogy a testvére egy hónappal ezelőtt ment fel Budapestre, hogy ott állást keressen magának. Hamarosan sikerült is elhelyezkednie és Pesterzsébeten egy családnál kapott alkalmazást, az Arany János-utca 9. szám alatt, de ennek a családnak a nevét nem tudta megmondani Kelemen Ferenc.

Kelemen Erzsébet azonban valamilyen ügyből kifolyólag összeütközésbe került a budapesti rendőrséggel, amiért átkísérték a toloncházba és haza akarták toloncolni Debrecenbe.

Kelemen Erzsébet néhány nappal ezelőtt levelet írt a szüleinek, amelyben közölte, hogy a toloncházban van, de mivel nem akarja, hogy toloncuton, rendőrkísérettel kerüljön haza Debrecenbe, kérte, hogy küldjenek neki utiköltségre 10 pengőt.

A pénzt el is küldték Kelemenék a leánynak, akit aztán el is engedtek a toloncházból és hazakart utazni.

Innen aztán megszakadt a fonál.

Kelemen Ferenc mást nem tudott mondani a nővére további sorsáról.

Tetoválási nyom vult a leány combján, melyet a gyilkosok elakartak távolítani

Budapest, márc. 12. Szolnokon a bőröndben talált holttest felboncolásánál kiderült, hogy a meggyilkolt leány jobb combjának felső oldalán egy tenyérnyi nagyságú tetoválási nyom látszik, ezt azonban erőszakkal el akarták távolítani és a bőr felső rétegén szakadás látszik. — Dél előtt Szolnokon a rendőrséget megjelent egy

fiatalember, aki előadta, hogy a tánciskolában vasárnap este megjelent két férfi és egy nő. Engedélyt kértek arra, hogy ők is táncolhassanak. Egy óra hosszat tartózkodtak a táncteremben, azután eltávoztak. A lapokban megjelent fényképekről nem ismer rá a tetesekre.

A gyilkos hurcolja a holttestet tartalmazó bőröndöt

Budapest, március 11. A nyomozó hatóságoknak most már rendelkezésére áll annak az embernek a pontos személyleírása, aki a női holttestet tartalmazó bőröndöt Budapestről Hatvanba szállította. — Hatvanban pedig a hajnali 3 óra 20 percekor induló

szolnoki vonat III. osztályú fülkéjébe helyezte el.

A bőrönd, illetve a büntényel gyanúsított ember utjáról jelentős és kétségkívül autentikus adatokkal szolgált Lummer István kalauz, aki kedden este a keleti pályaudvarról 8 óra 20 percekor induló hatvani vonaton teljesített szolgálatot.

Lummer ugyanis elmondta, hogy a 30—35 év körüli, prémes bundában levő, jól öltözött ember a szerelvény utolsó kocsijában foglalt helyet.

A vonatnak ezt a kupéját Gödöllőn lecsatolták és az ismeretlen utas itt öhozzá, a kalauzhoz fordult, hogy segítsen nehéz poggyászt átszállítani egy másik kocsiba, amely Hatvanig megy. — Lummer gyanakvás nélkül megemelte a bőröndöt, amelyeket váratlanul nehézség talált.

— Mi van ebben a poggyászban? — kérdezte a kalauz.

Az utas habozás nélkül válaszolt:

— Nehéz vasalkatrészek.

Ezzel a kalauz szerepét be is töltötte, a poggyász tulajdonosa utazott tovább, Hatvan felé. A vonat éjszaka fél 11-kor érkezett a hatvani állomásra. Itt,

mint ezt délben megállapította Révész József dr. rendőrtanácsos, a szomszédos fülkében utazó három férfi önként, udvariasságból segítkezett a magános embernek a nehéz poggyászt leemelni.

A sárgásbarna bőrönd tulajdonosa innen egyenesen a III. osztályú váróterembe ment, ahol a

büféasztallal szemben levő széles lócán foglalt helyet. A táskát maga elé tette és letakarta prémes, fekete télikabátjával.

Hogy a bőrönd tulajdonosa mit csinált fél 11-től hajnali 3 óráig, a Hatvan—Szolnok között közlekedő helyivonat indulásáig, nem lehetett kideríteni. Bizonyos azonban, hogy a hatvan—szolnoki szerelvény beállításakor már idegesen készülődött nehéz táskájával a pályatest felé. Minthogy most sem tudta egyedül felemelni a nehéz poggyászt, több harmadosztályú utast kért fel, hogy legyenek segítségére.

Minthogy azonban senki sem vállalkozott a hordár szerepére, a táskát tulajdonosa

kiment az állomás elő és egy ott álldogáló napszámoskülsőjű embert szólított meg.

Ez az ember egy 30 év körüli, piros arcú, szőke bajszos, sáros csizmában levő, kék kötényes, úgy nevezett vásáros lehetett, aki a hatvani rendőrség megállapítása szerint valamelyik környékbeli faluból jött be paprikáját értékesíteni a keddi hetivásáron. Ezt az embert mindeztideig nem sikerült felkutatni.

Az ismeretlen vásáros felségítette a koffert egy harmadosztályú fülkébe, azután megkapta a borralvóját és eltávozott. Nem sokkal később nyomtalanul

eltűnt a fülkéből a poggyász tulajdonosa is, aki minden valószínűség szerint leugrott a már mozgó vonatról.

A 30—35 év körüli, jól öltözött, fekete prémes kabátot, szürke, bevágott kalapot, fekete félcipőt viselő, nyírott, angol bajszos ember vasúti jegye, amelyet már a vonat indulása előtt félórával megváltott, nemesak a hatvan—szolnoki, de a hatvan—budapesti vonalra is érvényes volt.

Ez is valószínűsíti a rendőrségnek azt a feltevését, hogy

a gyanúsított Hatvanból, a poggyász elhelyezése után Budapest felé szökött,

minthogy 3 óra 40 percekor, tehát husz perccel a Szolnok felé induló vonat kifutása után már a Budapest felé közlekedő vonat is kifutott a hatvani pályaudvarról.

Érdekes adatokat kapott a budapesti rendőrség a Keleti-pályaudvaron szolgálatot teljesítő hordáraktól is. A pályaudvaron szolgálatot teljesítő 8-as és 92-es számú hordárok, névszerint Tabay Károly és Papp Lajos voltak ugyanis azok, akik 10-én,

kedden este az ismeretlen utas poggyászt a Hatvan felé induló vonat III. osztályú fülkéjébe vitték.

Tabay Károly az autótaxin érkezett utastól a pályaudvar előtt vette át

a bőröndöt és a III. osztályú váróterembe vitte, innen pedig 10 perccel később Papp Lajos vette át a bőröndöt, amelyet a tulajdonos utasítására a Hatvan felé induló vonat utolsó kupéjában helyezett el. Alig tétélezhető fel, hogy a bőrönd tulajdonosa óvatosan őrzött poggyászt a III. osztályú váróteremben hagyva, eltávozott volna a pályaudvarról. A rendőrség feltevése szerint a gyilkosság semmi körülmények között sem történt Hatvanban, hanem a tettes már Budapestről hozta áldozatát a hatvani pályaudvarra.

A hatvani rendőrségen egyébként Révész József rendőrtanácsos vezetésével perenyi szünet nélkül folyik a nyomozás. Ma már a rendőrtanácsos kezében van a Szolnokon felboncolt női holttest pontos személyleírása és a boncejegyzőkönyv másolata is.

UJJ-LENYOMATOK AZ ÁLDOZAT NYAKÁN.

A bőröndbe gyömöszölt áldozat holttestét tegnap délután 3 órakor boncolták fel a szolnoki temető halottsházában. A boncolást Orsós Imre és Kánitz Imre főorvosnyelvi orvosszakértők végezték, dr. Borbély László, szolnoki vizsgálóbíró jelenlétében.

A boncolás váratlan és új adatokat állapított meg. Ezek szerint az áldozat az eddigi jelentésekkel ellentétben 20—24 év körüli nő lehetett. Magassága 165 centiméter, súlya 49 kiló. Arca telt, ovális, orra fitos, szája arányos. Teste rendkívül ápolott. Jobb első zápfoga hiányzik. Haja sötétszőke, 18—20 cm. hosszú. A hajfürtökben fagyapót-szilánkokat találtak, amelyekről arra lehet következtetni, hogy az áldozat közdemel közben fagyapót-hulladékra esett, vagy hogy a holttest hosszabb ideig valamilyen raktárban hevert. — A szemöldök szőke és nem borított. Az áll alatt, jobb oldalon, a nyaki redőben babszemnyi, régi heg látszik. A körömök a kézen és lábon egyformán ápolottak. A kéz körmein fehér lakkréteg van. A felboncolt áldozatban másfél hónapos magzatot találtak. — Az orvosszakértők szerint a szerencsétlen fiatal nő egyébként is intenzív szerelmi életet élt.

A halált kétségkívül fojtogatás által bekövetkezett fulladás okozta. A nyak baloldalán néhány kézujj nyoma látszik. Különösen mély a hüvelykujj szorítása és körmeinek nyoma.

Az orvosszakértők megállapítása szerint a leányt előbb valamilyen elasztikus tárggyal — gumibottal, vagy ököllel — fejbeverték a tettes, mire az áldozat elvesztette eszméletét és így a gyilkos ellenállás nélkül fojtotta meg a leányt. — A halál a táskába helyezése előtt 48 órával következett be, de az sínés kizárva, hogy a gyilkosság a múlt hét utolsó napján történt, mert hiszen a hideg kitűnően konzerválta a tetemet.

BUDAPESTEN KÖZSZEMLÉRE TESZIK A HOLTTESTET.

A pestvidéki rendőrfőkapitányság óránként kapja Szolnokról és Hatvanról a jelentéseket. Ezek a jelentések dr. Cséry Bálint rendőrfőtanácsos kezéhez futnak össze. A nyomozás érdekében nemesak a budapesti, de a vidéki újságokat is azonnal informálja. A pestvidéki rendőrfőkapitányság detektív csoportjai még tegnap Szolnokra utaztak, hogy a nyomozás munkájában segítsenek.

Amennyiben a rendőri nyomozás rövid időn belül nem járna eredményre,

32

fillér

egy pár saját gyártmányu, tartós strapa-zokni.

Benyáts Emil áruháza, Debrecen.

ménnyel, úgy a holttestet Budapestre szállítják és a törvényszéki bonctani intézetben közszemlére teszik.

Természetesen erre csak az esetben kerül sor, ha a személyazonosság megállapítása a legközelebbi

24 órán belül eredménytelen maradna. Ugyancsak intézkedés történt, hogy a nő egyik kezéről ujjlenyomatot vegyenek, hogy esetleg ennek segítségével állapítsák meg személyazonosságát.

Hogyan történhetett a gyilkosság

A boncolóorvosok véleménye alapján az a vélemény alakult ki, hogy a gyilkosság a következőképpen történt:

Feltétlenül zárt helyiségben játszódott le a gyilkosság és ez a zárt helyiség a rendőrség véleménye szerint vagy a tettes, vagy az áldozat lakása lehetett. Arra kell ugyanis következtetni, hogy ketőjük között régebbi kapcsolat állhatott fenn. A boncolás megállapította, hogy a nő másfél hónapos terhes állapotban van.

Miután a feltevés az, hogy az áldozat és a tettes ismerhették egymást, — ebből folytatólagosan következteti a rendőrség azt, hogy vagy az egyik, vagy a másik lakásán voltak mindketten, amikor a gyilkosság történt. — A gyilkosságot közvetlenül megelőzően a boncolás és a rendőrorvos vizsgálatának adatai szerint az ismeretlen nő nyilvánvalóan hiányos öltözékben lehetett és a tettesnek kevés munkájába került, hogy minden ruhadarabjától megfosssa.

Valószínű, hogy nemcsak ruhadarabjaitól fosztotta meg, hanem az ékszert is levehette róla. Ugyanis nemcsak fülbevalója hiányzik, hanem a rendőrség a leány külseiből arra következtet, hogy volt benne annyi húság és annyi lehetősége is, hogy ékszere is volt, a bőröndbe gyömöszölt nőn pedig semmiféle ékszert nem találtak.

A gyilkosság olyan módon történhetett, hogy a tettes fejbeütötte áldozatát, úgy hogy az elvesztette eszméletét és önkivületi állapotba jutott.

Ekkor azután megragadta torokánál és jobbkezevel megfojtotta.

A nő nyokán négy centi távolságra egymástól meg lehetett állapítani a tettes négy ujjának nyomát és a nyakban felfedezték az egyik körömnek háromszögletű mélyedését is.

Nyilvánvalóan egész rövid idő telhetett el a gyilkosság után, amikor a tettes a holttestet begyömöszölte a bőröndbe,

amely 70 cm hosszú, 40 cm széles és 26 cm magas volt. A viaszos-vászonnal bevont bőrönd ugynevezett vulkánfibre koffer, amelynek két lapja frissen van sötétbarnára átmázolva. A bőrönd többi lapja világosabb barnás színű. — A meggyilkolt nő 156 cm magas és így nagy erőfeszítéssel lehetett belegyömöszölni a hullát a 70 cm hosszúságú bőröndbe. Szinte kétrét hajította össze a testet, a végtagokat behajlította, úgy hogy az agyonlapított, embriószerűen helyezkedett el a holttest a bőröndben.

A rendőrség nyomozása most azt igyekszik megállapítani, hogy ki a tettes.

Wekerle pénzügyminiszter a földtehermentesítésről

A javaslat bizottsági tárgyalása.

Budapest, március 12. A képviselőház pénzügyi és igazságügyi bizottsága Kenéz Béla elnöklete alatt folytatta a földtehermentesítő javaslat tárgyalását. A kormányrészéről Wekerle Sándor pénzügyminiszter, — Varga Imre, Angyán Béla államtitkárok vettek részt.

Neubauer Ferenc kérdést intézett a pénzügyminiszterhez, hogy az államkincstár által az előlegezendő összeg miként lesz elszámolva, miként fogják annak visszafizetését az államkincstár részére biztosítani.

Rassay Károly felvilágosítást kér a pénzügyminisztertől az államháztartás helyzetéről. Kállay Tibor csatlakozik Rassay Károly kérdéséhez. Kívánatosnak tartaná, ha a pénzügyi bizottság tiszta képet kapna az állam pénzügyi helyzetéről. Különösen ma, amikor újabb tehervállalásról van szó. Helyesli a kisbirtokok szaporítását. Ivádi Béla elfogadja Kállay Tibornak a kisbirtokok szaporítására és azok megsegítésére tett nyilatkozatát, de szükségesnek tartja, hogy a középirtokosokat is egyenlő elbánásban részesítsék. Sándor Pál óvatosságot ajánl az állami garanciavállalás tekintetében. Sokorópátkai Szabó István igen helyesnek tartja az állami garancia vállalását.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter felszólalásában kijelenti, hogy nem lát semmi nehézséget abban,

hogy a bajbajutott gazdaközönség megsegítése érdekében állami garanciát vállal. *annál kevésbé, mert ez az államkincstárnak különösebb megterhelést nem jelent.* A mai gazdasági válság nem elszigetelt jelenség, hiszen láthatjuk, a párisi konferencián is tárgyalták a mezőgazdasági válság megoldását. A kormány tehát nem zárkozhatik el az alól a nehéz átmeneti időtől addig, ameddig az általános gazdasági fellendülés be következik, hogy ilyen belső intézkedésekkel segítségére ne siesen a mezőgazdaságnak. Igen jelentős intézkedésnek tartja a javaslatnak azt a részét, mely a teher rendezésébe az eddigi hátralejtést is beveszi. *Ezzel is könnyíteni kíván a gazdaközönségnek, mert így a bajbajutott gazda adóhátralékának egy részét 30 év alatt törlesztheti.* Mindenesetre helyesebb lett volna, ha hosszulejáratu törlesztéses kölcsönt vehettek volna fel a gazdák, de azért volt kénytelen ezt bevezetni, mert jelenleg a gazdák külföldi amortizációs kölcsönhöz alig tudnának hozzájutni. *A javaslat intézkedései úgy az adósokra, mint a hitelezőkre nagy előnnyel járnak, mert az adós fizetőképessé válik, a hitelező pedig megkapja azt a követelést, amelyet elveszettek hitt.* Ami pedig az állami garanciával szemben elhangzott aggodalmakat illeti, meg van minden remény, hogy az adósok helyzetének megjavításá-

Strauss örökbecsű keringői és csodálatos genteje testi alá a művészi és romantikus hangostilmoperettet:

Szép asszonynak muzsikálók...

(egy nemzet muzsikusa)

magyar szövegű énekes, zenés hangos filmoperett 10 felvonásban. — Főszerepekben: HANS STÜWE és a ragyogó szépségű CLAIRE ROMMER.

Péntektől a

VIGSZINHÁZ-ban!

val az állami segítség igénybevételére a minimumra redukálódik.

Neubauer Ferenc, Hajós Kálmán, Gasparik Károly, Temesvári Imre, Ivádi Béla, Östör József fel-

szólalásai után Wekerle Sándor szólalt fel ismét. A bizottság fél órákor félbeszakította tanácskozását és holnap délelőtt 11 órákor folytatják a javaslat vitáját.

A kormány csökkenti a bortogasztási adót

Bethlen miniszterelnök a bortermés értékesítéséről.

Budapest, március 12. Az egypártú Pesthy Pál elnöklete alatt ülést tartott, amelyen Orffy Imre a bortogasztási adó kérdésében sürgős intézkedést kért Mayer János miniszter kifejtette, hogy a kormány ezzel a kérdéssel állandóan foglalkozik.

Bethlen István gróf válaszolt a felszólalásra és hangoztatta, hogy a maga részéről is szükségesnek tartja még a régi készleteknek értékesíthetővé való tételét. A jövő szempontjából is meg vannak a kormány tervei, mint a csemegezőlő termelésének felkarolása, a szőlők egy részének kereskedelmi-célú fundált gyümölcsösökké való átalakítása. Mindehaz azonban idő és pénzbeli támogatás kell. A bortogasztási adó elintézése a közsé-

gek háztartásáról szóló törvénnyel kapcsolatos. Ez a törvényjavaslat már készen is van, úgy hogy husvét után a parlament már foglalkozhat vele és így lehetővé válik a bortogasztási adó csökkentése.

Az értekezlet a miniszterelnök választat tudomásul vette.

Patacsi Dénes és Bessenyei Zéni felszólalásai után Bethlen miniszterelnök rámutatott arra, hogy a kormány a bortogasztási adó csökkentését veszi tervébe, nem pedig a bortogasztási adó eltörlését. A kormánynak az a nézete, hogy a szőlőtermő területek kiterjesztése ott nem kívánatos, ahol gyenge minőségű bor terem.

A pártértekezlet után pártvacsonsa volt.

NEMZETKÖZI SÜTŐIPARI KONGRESSZUS BUDAPESTEN.

Budapest, március 12. Ez év május havában ünnepli a Magyar Sütők Országos Szövetsége fennállásának huszonötödik évi jubileumát, amely alkalmából nemzetközi sütőipari kongresszusra hívja egybe a világ összes sütőipari szervezeteit. Az előkészítő bizottság az első sütőipari világkongresszus tartama alatt a május 28 és 29-én a fővárosi Vigadó összes termében országos kenyér- és süteménybemutató kiállítás rendez, hogy a részvevő harmine nemzet sütőiparosa megismerjék a magyar sütők szakmáját, a magyar

liszt kitűnőségét és mezőgazdaságunk összes exportálható termékeit. A nemzetközi kongresszus fővédnökségét József kir. herceg, a diszelnökséget pedig Bud János és Mayer János miniszterek vállalták el. A kongresszussal kapcsolatos események május 27-től május 31-ig tartanak.

Jó minőségű téglák és cserép

Elapható Tóth és Sebestyén téglagyárából. Eladás Fűrdő ucca 2. Telefon: 610.

Az iparosok küldöttsége az egyetemi munkák befejezésének elrendelését és a számlák rövid uton való kiutalását kérte Szily államtitkártól

Szily Kálmán államtitkár debreceni tartózkodásának utolsó napja.

Dr. Szily Kálmán államtitkár két napig Debrecenben tartózkodott és a központi egyetem építése és egyéb egyetemi vonatkozású ügyeket intézett. Az államtitkár dr. Vásáry István polgármesterrel, valamint az egyetemi tanácsal tárgyalt a központi épület előtti terület rendezése ügyében és megtekintette a pallagi Gazdasági Akadémiát is.

Dr. Szily Kálmán államtitkár tartózkodása alatt felkereste a helyi iparosok és vállalkozók küldöttsége, akikkel a központi épület sürgős befejezéséről és a munkának vállalatbaadásáról tárgyalt. Végül megtekintette dr. Belák Sándor egyetemi tanár kalauzálása mellett az egyetemi közegészségtani és gyógyszer-tani intézetet majd a Mensa Academicum elköltöt tebed után a leány- és fiúinternátusokat tekintette meg.

Dr. Szily Kálmán államtitkár a délután folyamán tovább utazott Szegedre.

Mint fentebb említettük, Szily Kálmán itt tartózkodását felhasználták azok a debreceni iparosok, akik az egyetem munkálatainak dolgozók és küldöttséget vezettek az államtitkár elé.

Szily a deputációt Müller Félix miniszteri biztos, Herczeg Zsigmond miniszteri ellenőrző főmérnök és Patzó Márton műépítész társaságában fogadta. A küldöttséget Bessenyei Gyula műasztalos mester vezette és ő tolmácsolta az iparosoknak azt a kérését, hogy az államtitkár hasson oda, hogy a kereseti kimutatásokat minél sürgősebben fizessék ki az iparosoknak. Kérték, hogy az itteni ellenőrzés alapján az érvényesített kereseti számláknak a 80 százalékát rövid uton utalják ki. Emellett a miniszteri biztos részére fenntartott jogok teljesítésében érintetlenül megmaradhatnak a számlákkal szemben.

Rámutatott Bessenyei arra, hogy amíg a számlák megjárják a miniszteriumot és az újonnan felállított magas-építkezési igazgatóságot, addig igen hosszú idő telik el, ami ellentétben is áll a közzétett szabályzatban előírtakkal is.

Hangsúlyozottan kérték az építkezések sürgős megindítását, hogy az 1928-ban megkezdett munkákat mielőbb befejezhessék, mert a debreceni iparosok tovább már nem képesek tartani munka nélkül a munkásaikat.

Nagyon súlyosan nyomja az iparosokat a kamatteher is, mert hiszen az anyagot bankkölcsönből fedezték és a munkadíjakat is hitelmuvelet útján tudták csak kifizetni. Ezek most elviselhetetlen terhet róznak az iparosokra és többlettelüket idézik elő.

Szily Kálmán államtitkár a legnagyobb megértéssel és szeretettel hallgatta végig Bessenyei által előadottakat és megígérte, hogy mindent elkövet abban az irányban, hogy a debreceni iparosok mielőbb megkapják keresetüket.

Ami az építkezések megkezdését illeti, kijelentette, hogy a kultusz-tárcának sajnos a nehéz gazdasági viszonyok miatt nem áll rendelkezésére annyi pénz, amennyire szüksége volna, azonban a kérelmet felsőbb helyen előterjeszti és reméli, hogy ha a pénz-

ügyminiszteriumtól sikerül pénzt kapniok, akkor a munkát sürgősen megindítják. Erre nézve minden erejét latba veti.

Szily Kálmán ezután még hosszabban elbeszélgetett az iparosokkal, akiktől azután szívélyes bucsút vett.

Kitűnően sikerült a „Szethe“ teaest

Tegnap este kitűnően sikerült teaestét rendezett a SzEFHE, az Arany Bika felső termében.

Az agilis rendezőség és szereplő-gárda ügyes és tartalmas műsorral szórakoztatta az igen illusztris közönséget.

Az igen érdekes műsort Erendics Endre bh., okl. gazda ügyes és szellemes konferálásával vezette be. Majd Hargitta Zsolt, a pallagi SzEFHE elnöke, a már jól ismert kiváló író és költő sajtó verseiből olvasott fel igen nagy tetszés mellett. Kovács Kató magyar nótákat adott elő. Csengő, szép hangjával nagy sikert ért el. A kitűnő zongorakíséretet Nagy Sándor oh. látta el. Liptay Irén bárónő pompás, humoros felolvasása nagy tetszést aratott és melegen tapsolta a közönség a kitűnő írónőt. Oláh Emil oh. szép sikerrel operarészletet adott elő, Nagy Sándor oh. zongorakísérete mellett. — Végül Erendics Endre bh. konferánsz vig költeményt adott elő, nagy ovációt idézve elő. A gazdag műsor után megkezdődött a tánc, mely a reggeli órákig a legjobb hangulatban folyt le.

A táncot a következő párok nyitották meg:

Sz. Kun Béláné — Karácsonyi Agoston. Dr. Hüttl Tivadarné — ifj. jármű Pap Károly, vitéz Sipos Árpádné — Hargitta Zsolt. Rugonfalvy Kiss Istvánné — Bakk Tamás. Vitéz Szentgyörgyi Lajosné — Szeőke Kálmán. Dr. Ilyefalvy Vitéz Gézáné — Halmy Endre. Dr. Mitrovics Gyuláné — Pünköshti Mihály. Kolozsváry-Boresa Mihályné — Csomor Benő. Kardos Gyuláné — Bély György. Dr. Barcsa Jenőné — Löw Gyula. Dr. Nyireő Istvánné — Gáspár István. Dr. Telegdi Ráth Károlyné — Gallé Tibor.

Az estélyen megjelent hölgyek közül az alábbiakat sikerült feljegyezni:

Urasszonyok: vitéz Sipos Árpádné, dr. Preininger Tamásné, dr. vitéz Erdey Jánosné, dr. Szentpéteri Kun Béláné, dr. Hüttl Tivadarné, Izsák Lászlóné, Liptay Irén bárónő, Poltsz Martonné, dr. Maday Pálné, Vay Istvánné, Szalay Pálné, Ilyefalvy Vitéz Geróné, vitéz Szentgyörgyi Lajosné, Szabados Jánosné, özv. Peeze Jánosné, Kovács Pálné, dr. ifj. Magoss Györgyné, dr. Dankó Béláné, özv. Arany Árpádné, Réthy Istvánné, Mitrovics Gyuláné, dr. Árvay Béláné, dr. Kardos Gézáné, dr. Herpay Gáborné, lovag Berkes Lajosné, vitéz Kolozsváry-Boresa Mihályné, özv. Körösi Lajosné, Snürer Józsefné, Kovács Józsefné, dr.

Nyiró Istvánné, Szőke Danielné, J. Berényi Gáborné, Rutényi Árpádné, Hegedüs Kálmánné, Rugonfalvy Kiss Istvánné, Huss Richárdné.

Urleányok: Seyfried Ilma, Kupay Eszter, Bálint Emmi, Gyenge Rózi, Biró Birike, Ghicz Pubi, Bay Ketty, Polster Márta, Maday Iluci, Szalay Iluci, Voith Margit, Török Ilonka, Szentgyörgyi Gabi, Kovács Kató és Pipi, Szabados Irén, Peeze Ica és Böske, Réthy Kata, Bethlen Éva grófnő, Mitrovics Iluci, Miskolczi Simon Pálna, dr. Sz. Kun Ági, Kardos Eszter, Szász Gabriella, Berkes Nóra, Berkes Éva, Papp Kató és Baba, Szabó Csire, Körösi Irmuka, Bay Xandrin, Kovács Duci és Mici,

Dr. Bodó Attila ügye a debreceni törvényszék előtt

A bíróság elrendelte elmeállapotának megvizsgálását.

A mai intelligencia reftentően súlyos helyzetére szomorúan jellemző ügyet kezdett tárgyalni csütörtökön délelőtt a debreceni büntető törvényszék. Dr. Bodó Attila, ismert debreceni ügyvéd, aki régebben Berettyóújfaluban arvaszéki ülnök volt, került a vádlottak padjára, sikkasztással vádolva.

Dr. Bodó Attila ellen azért emelt sikkasztásért vádat a kir. ügyészség, mert egy, a kezéhez befolyt nagyobb összeget jogtalanul eltulajdonított. Ugyanis a múlt év nyarán a Konkordia Egyesült Malom Rt. budapesti ügyésze egy végrehajtással bízta meg Debrecenben dr. Bodó Attilát. Az ügyvéd a végrehajtást a végrehajtó közbenjöttével foganatosította, mikor azonban az adós kifizette neki tartozását, a több száz pengőt kitevő összeget nem küldte el a megbízónak, hanem elköltötte.

A vizsgálat lefolytatása után tegnap délelőtt a debreceni törvényszéken dr. Jankovich Jenő tanácselnök elé került az ügy. A vádat dr. Liska kir. ügyész képviselte, míg a vádlott védelmét dr. Fényes Endre ügyvéd látta el.

A vádirat felolvasása után Jankovich tanácselnök megkezdte a sikkasztással vádolt ügyvéd kihallgatását. Dr. Bodó Attila rendkívül zavaros feleleteket adott a hozzá intézett kérdésekre, úgy, hogy megatartása az összes jelenlévőknek feltűnt. Kihallgatása tulajdonképpen még be se fejeződött, mikorszólásra emelkedett dr. Fényes Endre védőügyvéd és indit-

ványt tett a vádlott elmeállapotának megvizsgálására. Előadta, miszerint védenye jelenleg az idegklinikán gyógykezelés alatt áll. Injekciókat kap. Miután alapos a gyanu arra nézve, hogy Bodó dr. nines beszámítható állapotban, — kérte az elmeszakértők által esz-

közlendő megfigyelést.

A védő indítványához a királyi ügyész is hozzájárult és a bíróság ilyen értelemben határozott. A törvényszék elrendelte dr. Bodó Attila elmeállapotának megvizsgálását és újabb tárgyalást majd csak az elmeszakértői vélemény után fog kitzúzni a bíróság.

Magics Jolán, Péntek Manci, Szőke Emmi, Füstös Blanka, Lovász Marcsa, J. Berényi Gabi, Rutényi Nóra, Kovács Manci, Molnár Ilus, Hegedüs Kató.

Megjelent vitéz Sipos Árpád altábornagy, dr. Sz. Kun Béla rector magnificus, Papp Károly, Rugonfalvy Kiss István, Bacsó Jenő, Ilyefalvy Vitéz Géza, berei Sod Rezső egy. tanárok, vitéz Erdey János gazd. akad. tanár, ifj. dr. Tankó Béla tanár és mások.

Az igen agilis, fáradságot nem ismerő rendező-gárda élén Hargitta Zsolt, Halmy Endre, Karácsonyi Gusztáv, ifj. Papp Károly, Bajosi Ferenc, Berki Lajos, Pünköshti Mihály állottak.

Házikisasszonyok: Bálint Emmi, Kupay Eszter, Seyfried Ilma, Dants Ica, Katona Ibi, Gyenge Rózi, Biró Irén, Haris ózi, Marnó Sári.

Rendezőgárda: Kulcsár Gábor, Sutka György, Miklóssy Béla, Tarczaly Árpád, Cselényi László, Bajesi Ferenc, Berki Lajos, Tolvay Márton, Tunyogi János, Waxen-ekker János, Tróbert Adorján, Varga Emil, Löw Gyula, Molnár Lóránd, Csomor Benő, Gáspár István, Rattkó Ferenc, Szeőke Kálmán, Tatár László, Kacsóh István, Szalacsai Rác István, Sáfrány Lajos.

Dieséret illesse a háziasszonyokat s a házikisasszonyokat s az agilis rendezőséget a kitűnően sikerült tea-est megrendezéséért.

(Cs. S.)

KIADÓ VÁROSI LAKÁS A DOBOZI ÁTJÁRÓBAN.

A Ferenc József ut. 28. számú bérház B) I. em. 5. szám alatti négy szobás, jelenleg Magyar Ferenc által bérelt lakás, összes mellékkeliségekkel és központi fűtéssel folyó évi május hó 1-től 1933 évi április 30-ig terjedő időre bérbe adó.

A bérbeadás tárgyában a f. évi március hó 24-én, kedden délelőtt 9 órakor, a városháza tanácstermében nyilvános szóbeli árverést tartunk.

A kikiáltási árat is feltüntető árverési feltételeket a városháza, I. em. 35. sz. alatti hivatalos helyiségben naponta 12—14 óra között lehet megtekinteni.

Polgármester.

Butorvásárlásnál

torduljon
biza om-
mal a

Faiparhoz

Király-ucca 4 sz.
Cimre ügyeljen

Súlyos vádak és állítások Buday Dezső ellen egy járás- bíróági tárgyaláson

Buday tiltakozott a vádak ellen és ő maga is bizonyítást kért az ügyben.

Budapest, március 12. Súlyos vádak és állításokat hangoztattak csütörtökön egy járásbíróági tárgyaláson Buday Dezső, országgyűlési képviselő, ismert keresztény párti politikus, az EME országos elnöke ellen. Az eset előzményei a következők:

A községi választásokat megelőzően a ferencvárosi választók között egy körlevél cirkulált, melyben Usettyeket általában úgy aposztrofálták, mint a keresztény politika renegátjait.

Egy ilyen körlevél Usetty Ferenc, s néhai Usetty Ferenc képviselő és a Ferenc József Intézet kormányzójának fia kezébe került. Noha a körlevélben nem volt rajta ki írta, ki fogalmazta, ki szerkesztette, ő azt gyanította, hogy ez a körlevél Buday Dezső országgyűlési képviselőtől származhatik. Azonnal írt is egy levelet Budaynak és ebben a levélben többek között ezt is írta: „Aljas viselkedés, amelyet a keresztény szeretet nagyobb dícsőségére üz, meguntam...”

A levél vétele után Buday Dezső bejelentésért és rágalmozásért feljelentette Usetty Ferencet. Az ügy március 12-én Csilléry Kálmán járásbíróági elnök elé.

A főtárgyalás megnyitása után a szokásos kérdések során a járásbíróági elnök megkérdezte a vádlottat, önnek érzi e magát.

— Nem — mondotta Usetty Ferenc. Különböző bizonyítást kívánom, hogy a sértett Buday Dezső aljasul ténykedett és olyan dolgok vannak az életében, amelyek nem méltók olyan emberhez, aki most a fórumon mindenütt a keresztény életét élő keresztény politikus fehér tögájában jelentkezik.

— Nos, mire vonatkozik ez a nyilatkozata?

— Először felhozom azt, hogy Buday Dezső ellen harmincegy esztendővel ezelőtt a Torontói Ármentesítő Társulat választmánya olyan határozatot volt kénytelen hozni, amely órázóve megbélvegező. A társulatnak ugyanis tudomására jutott, hogy Buday Dezső — aki ebben az időben a társulatnál mint szakmérnök volt alkalmazva, tulajdon termései szalmáját más néven adta el a társulatnak. — Azonkívül a megengedett mennyiségű nagyobb mennyiségű fát vett igénybe felettesének hozzájárulása nélkül, majd egy építkezésnél túllépte a költségelirányzatot. Erre vonatkozóan becsatolom a Torontói Ármentesítő Társulatnak 1900. február huszonhatodikán tartott választmányi üléséről a jegyzőkönyvet.

— Ebben az van, hogy ötszáz korona pénzbírsággal sújtják Buday Dezsőt felelő vétségéért és kéri az áthelyezését. Ugyanakkor azonban meg kell jegyezni azt is, hogy Budayt nem azért ítélték állásvesztésre, mert bizonyos helyeken eljárt s azt mondotta, hogy ő a zsidóknak nagy barátja, tehát éppen a zsidók ne tegyék őt tönkret. Ekkor történt, hogy bizonyos beadványok érvényesültek és valójában Jankó Áron akkor torontói alispán közbenjárására nem ítélték állásvesztésre Buday Dezsőt, hanem ötszáz korona pénzbírsággal sújtották és körték áthelyezését.

— Nemesak azáltal követett el azonban felelő vétséget — folytatta Usetty Ferenc —, hogy 1898-ban saját szalmáját álnéven adta el a társulatnak, hanem olyan panaszokat is megvizsgált, amelyek szerint kiderült, hogy a társulat vagyonra felett hatáskörön túl és a vonalfőnöki jogköre megsértésével önkényesen intézkedett.

— A törökbecsei képviselőtestület választásáról is említést tett ön?

— Igen. Ez is abban az időben történt, — folytatta Usetty Ferenc —, mikor még Buday a Torontói Ármentesítő Társulatnál működött, mint szakmérnök. Meg akarta magát választatni a községi képviselőtestület tagjává. Először a magyaroknál kellett magát, de amikor azoknak semmi kedvük nem volt őt megválasztani, akkor átpártolt a szerbekhez, akikről igen jól tudta, hogy Belgráddal kacérkodtak már abban az időben is és kiadta magát a szerbek nagy barátjának.

— A szerbek segítségével be is jutott a törökbecsei képviselőtestület tagjai közé. Később zombori Rónay Jenő éppen azért, mert a szerbek segítségére jött, került me a képviselőtestületbe, — felszólította, hogy mondjon le a tagságáról és mindaddig amíg azt meg nem cselekszi, társadalmi bojkott alá helyezik. Ez meg is történt és csak ezután mondott le Buday a képviselőtestületi tagságáról.

— És általában még mit akar az ő életében történt különböző ténykedéseire vonatkozóan előterjeszteni, — amelyek összhangban lennének az ön levelének igen súlyos kitételeivel? — kérdezte a bíró.

— Ő magát intranzigens keresztény meggyőződésének tartja. Mindenütt híreszteli, hogy ő ennyire és ilyen nagy mértékben keresztény. Ugyanakkor elfogadhatónak tartotta, hogy a csepeli Welsz Manfred gyártól szívességi számlákat kézbesítsenek számára és olyan áron kapjon különböző árut, amelyek majdnem ajándékszámba mennek de a legenyhébben családi alapon való elintézésnek lehet minősíteni. Ezt különösen azért tartom szükségesnek bizonyítani, mert éppen ő vádolt meg minket azzal, hogy a zsidókkal paktálnak és azoktól különböző dolgokat elfogadnak.

— Állítom és bizonyítom, hogy ez az ember, aki ott mindenütt nagy keresztény politikus és keresztény életű polgár köntösében jelentkezik, olyan életet folytatott, amely a keresztény erkölccsel össze nem fér.

— Itt van például a sógoránévvel való esete.

Usetty vallomását, amely eddig is bővelkedett hihetetlen s megdöbbentő állításokban, most a következő pártalanul súlyos és szinte el sem képzelhető váddal folytatta:

— Sógoránévét megrontotta és a szerencsétlen leány, élete nagy szegénye után öngyilkosságot követett el. Hasonlóképpen bánt el egy G. Mária nevezetű tisztviselőnővel is, akivel szintén bizalmas barátságban volt s ennek a bizalmas barátságának csak G. Mária öngyilkossága vetett véget.

— De nem volt ő ennyire válogatós személyekben, mert hiszen egy alárendelt napszámosnőjével is nagyon bizalmas viszonyba került, amelynek következtéséppen tízenyolc esztendőig fizette a gyermektartási díjat. Ezt különben kérem az idevonatkozó bírósági aktákkal is bizonyítani tudom.

— Ezek voltak azok a dolgok — folytatta Usetty Ferenc —, amelyek, amikor tudomásomra jutottak, felháborítottak, hogy ez az ember merészel itt fórumra kiállani és az én boldogult jó apámnak emlékét becsülni, de azonkívül is az Usettyeket általában bántani és megfélemlíteni.

Ezután Veres Oszkár védő jogos magánérdek címén, mert az Usetty

HAG KAVÉ MEGÓVIA



SZIVÉT

családot Buday Dezső támada és a vádlott édesapjának emlékét becsülni, amellyel kapcsolatban a sértettnek kifogásolható ténykedései voltak, kéri beszerezni a Torontói Ármentesítő Társulat fejelelmi iratait, egyben máris becsatolja a fejelelmi ügyekre vonatkozó jegyzőkönyvek két hiteles másolatát. A Welsz Manfred gyártól küldött árukra vonatkozóan a bejelentett tanúk kihallgatását kérte a védő, azonkívül a körlevélre vonatkozóan előadta, hogy ez kizáróan csak Buday Dezső tudtával és beleegyezésével történt, noha nevét seholsem találták meg rajta.

Ezután Buday Dezső emelkedett szólásra. Többek között a következő-

ket mondotta:

— Engemet is meglepnek ezek a tények. Az Ármentesítő Társulatnál szabálytalanságok történhettek, de soha semmiféle visszaélés az én személyemmel kapcsolatban nem történt. Megízett kémekkel és detektívekkel dolgoztattak ellenem. Miután én nagyon kényes vagyok a tisztességemre, magam is kérem mindenre vonatkozóan, amit a vádlott előterjesztett, a valódiság bizonyításának elrendelését.

Az elnök ezután úgy végzett, hogy a valódiság bizonyítását az egész vonalon elrendeli, a tárgyalást berekeszt és annak folytatására új határnapot tűz ki.

Március 12: az első Zeileis-beleg gyógyultan hagyta el a Kálvin téri gyógyintézetet

Három kezelés után meggyógyult egy agygyomámos beteg.

Még csak három napja, hogy a Kálvin tér 3. szám alatt működő Zeileis rendszerű gyógyintézet megkezdte rendeléseit és ma már az intézet vezetősége csodálatos gyógyulásról számol be.

Egy Gyuresók nevű magánzó évek óta szenved migrénben és agygyomámosban. Kinzó, bár vesztélytelen betegsége ellen hiába keresett eddig gyógyulást, noha háziszerek és orvosságok tömegét fogyasztotta, különböző gyógymó-

dokról nem is beszélve.

Egy hozzátartozójának ösztönzésére még a megnyitás napján felkereste az új, magasfeszültségű gyógyintézetet és három kezelés után azt konstataulta, hogy fájdalom megszűntek.

Az eset orvosi leírását és a történetet most dr. Dobler, az intézet főorvosa fel fogja dolgozni és a tudományos fórumok elé szándékozik terjeszteni.

Egy kínai gőzös borzalmas katasztrófája

Kétszáz utas halálát lelta.

London, március 12. Yang-Cse-Kiang folyón elsülyedt gőzös katasztrófájáról a következőket jelentik: A hajón a személyzettel együtt körülbelül négyszáz ember volt. Hirtelen lángok csaptak elő a hajó belsejéből. A tüzet, mint később kiderült, az okozta, hogy a hajón levő egyik katona égő cigarettáját a gyapotrakomány közé dobta. A gyapot egyrésze lángolni kezdett, majd az egy csomóban levő része felrobbant. A robbanás teljesen megsemmisítette a hajó elülső részét. Ezt a robbanást csakhamar egy másik robbanás is követte, amely a hajó hátulso részét pusztította el. A sülyedő hajóról az emberek nagy csoportban egymásután ugrottak a folyóba és vérfagyasztó kiáltásaik felriasztották a környék lakóit. A közel-

ben tartózkodó hajók azonnal segítségére siettek a sülyedő gőzösnek. Az egyik hajó 180 utast ki mentett a hullámokból, a többi körülbelül 200 utas valószínűleg a folyóban lelta a halálát.

DÁNIA MEGSZÜNTETTE HADSEREGÉT.

Kopenhága, márc. 12. A storting tegnap harmadik olvasásban 77 szavazattal 64 ellen elfogadta a szociálisták javaslatát, amely mai formájában teljesen megszünteti a hadsereget és a hadiflottát. Ehelyett Dániának csak fegyveres határrendőrsége, partőrsége és rendőrflojtája lesz a hadászati ellenőrzésére.

Tüzifa, szén és kokszt

legjobb minőségben, legolcsóbb áron úgy vaggontételben, mint felaprózva, házhoz szállítva

Faforgalmi Részvénytársaságnál

Telefon: 156. és 613. — Salétrom-utca 5. szám.

Aranvbélveget ragaszt.

Tizenegy törvényhatósági város lakosai összes természetes szaporodásának negyedrészt Debrecen szolgáltatja

Budapest lakossága 10 év alatt 407 lélekkel emelkedett — születések utján.

Mint a „Debrecen” tegnapi számában közöltük, Magyarország népszámlálásának eredménye most már nyilvánosságra került. A Magyar Statisztikai Társaság ülésén ugyanis dr. Kovács Alajos, a Központi Statisztikai Hivatal elnöke ismertette a népszámlálásra vonatkozó adatokat. Ezek ismeretében Csobán Endre főlevéltáros érdekes összehasonlításokat tett a debreceni és a többi városok népességét illetően.

— Tegnap nyilvánosságra került az országos népszámlálási adatok egyrésze, — mondotta Csobán Endre, — így összehasonlíthatom a debreceni adatokat a csonka ország adataival.

— Debrecen közönségét bizonyára érdekli, hogy milyen helyet foglal el a város az országban, hogy elérte-e az országos átlagot, vagy nem, mivel van előbb, vagy hátrább, mint a többi városok népessége.

— A Debreczenben is közölt adatok szerint az ország összes lakossága 1930 december 31-én 8.683.740, tíz évvel ezelőtt a csonka ország lakossága 7.981.143 lélek volt. Ezzel szemben Debrecen város lakossága

tíz évvel ezelőtt	103.186
1930-ban	117.410

volt.

Ha most összevetjük Debrecen lakosságát és az ország lélekszámát, azt találjuk, hogy

1920-ban 77 olyan város telt volna ki a csonka országból, mint Debrecen, 1930-ban pedig már csak 74.

— Ez tehát más szóval azt jelenti, hogy Debrecen város az ország egészében elfoglalt helyzetét 10 év alatt lényegesen megjavította.

— Magyarország 1920-as lélekszámát az 1930-as lélekszámból levonva, a szaporodás 703.597 lelket tesz ki. Megjegyzem, hogy nem a természetes szaporodásról van itt szó, hanem a lakosság számának tényleges emelkedéséről, a be- és kivándorlást is figyelembevéve. — Százalékra átszámítva ez 8,82 százalékot tesz ki. Magyarország szaporodásának ez az országos átlagszáma.

— Ezzel kapcsolatban az érdekelhet minket, hogy Debrecen tényleges szaporodásának száma ezen felül, vagy alul van-e? Debrecen lakossága 1920-ban 103.186, 1930-ban 117.410, a különbözet, — nem a természetes szaporodás 14.224, százalékban 13,78 százalék, tehát több, mint 50 százalékkal magasabb, mint az országos átlag, vagyis Debrecen város tényleges szaporodása jóval felül van azon a szaporodáson, amit az egész ország felmutat. Ebben a szaporodásban azonban már a be- és kivándorlás is bennefoglaltatik. Különbözik ettől a természetes szaporodás, melyet úgy állapítunk meg, hogy a születések számából levonjuk a halálozások számát. Debreczenben ez a természetes szaporodás az elmúlt 10 év alatt, vagyis 1920—1930-ig, 8489, mivel 30.682 egyén született és 23.193 halt meg.

— Ha összevetjük ezt a tényleges szaporodás 14.224 számával, láthatjuk, hogy Debreczenben a bevándorlás majdnem annyit tesz ki, mint a természetes szaporodás. — Azonban, ha ezt a szaporodási százalékot most már az országos átlag számával hasonlítjuk össze, akkor

már nem dicsőíthet Debrecen városa azzal, hogy az első között foglal helyet. A csonka ország természetes szaporodása ugyanis 768.150 főre rug, ami 9,62 százalékot tesz ki. Debrecen város természetes szaporodása 7489 fő, ez pedig csak 7,26 százalékot tesz ki. Tehát több, mint 2 százalékkal alatta marad az országos átlagnak. Ezen azonban még sincs sem keseregni, sem csodálkozni való. Ez a tünet együtt jár a nagy városi fejlődéssel, sőt nem a falusi, hanem a többi városok népességének szaporodásával hasonlítva össze Debrecen város természetes szaporodását, azt kell megállapítanunk, miszerint ezekkel szemben Debrecen város igen kedvező helyzetben van.

— Kovács Alajos adataiból emlitem meg, hogy a milliós Budapest természetes szaporodása, tehát a bevándorlástól eltekintve, az elmúlt tíz év alatt mindössze 407 lelket tesz ki, tehát fél ezreléket sem.

— A természetes szaporodás tekintetében Debrecen az ország fővárosához viszonyítva tízenyolcszoros fölényben van.

Tizennyolc olyan város van Magyarországon, amelyek törvényhatósági joggal is fel van ruházva: Budapest, Szeged, Debrecen, Kecskemét, Hódmezővásárhely, Miskolc, Pécs, Győr, Székesfehérvár,

Sopron, Baja;

ennek a tizenegy városnak természetes szaporodása mindössze csak 31.800 és ebből a számból 7489 esik magára Debrecenre, a többi tízre 44.311 jut, vagyis a 11 város összes természetes szaporodásának majdnem egy negyedrészt Debrecen városa szolgáltatja.

Ha ezeket a számokat százalékban akarjuk kifejezni, a 11 város összes természetes szaporodása 2,08 százalékot, Debrecenét pedig 7,26 százalékot tesz ki.

— Az egyes városokra vonatkozó szaporodást Budapesten kívül se abszolút számokban, se százalékban nem ismerjük. Ennélfogva összehasonlítást sem tehetünk. De már az eddigiekből nyilvánvaló, hogy természetes szaporodásra nézve a városok közt Debrecen az egyik legelső helyen — ha nem az első helyen — áll. A nehéz gazdasági viszonyok között is, amelyek az elmúlt tíz év alatt jellemzik Debrecen fejlődését, ez kielégíthetőnek mondható, mert általában az országos átlagon felül van. Ebből azt következtethetjük, hogy a gazdasági alapjai egészségesek és a további fejlődés lehetősége talán jobban meg van Debrecennek, mint az ország nagyobb részének.

Baltazár püspök beszéde a budai reformátusok ünnepén

Budapest, március 12. Szerdán a budai református egyház Szilágyi Dezső téri templomában nagy szabású templomi ünepeket rendezett, amelyen Baltazár Dezső dr. püspök prédikált. A püspököt megérkezők a budai egyház tanácstermében a presbiterium fogadta, amelynek nevében Haypál Béla paróchus lelkész mondott üdvözlőbeszédet. A templom megtelt ünneplő közönséggel és sokan voltak a reformátusok mellett más vallásúak is. Ott voltak a többi között: Pálóczi-Czinke István püspök, Csécsi Nagy Imre ny. altábornagy, Keresztessy Gyula rendőrfőtanácsos, Eördögh Árpád kuriai bíró, Balogh Gábor, Kádár Gusztáv, Neuschloss Kornél gondnokok, Mogan Akos igazgató és sokan mások.

Közének után Haypál Béla lelkész imádkozott és bibliát olvasott, Venczell Béla, az Operaház örökös tagja két Mozart-áriát énekelti Gazsi Mariska, a Vigszínház tagja Ady Endrének Az Ur érkezése című versét mondotta el. Szathmáry Margit hegedű-, Ákom Lajos orgonaszámokkal szerepelt. Ezután Baltazár Dezső dr. püspök prédikált Istennek a világ és az emberek iránt való szeretetéről.

— Szülök, — mondotta a püspök — ti tudjátok megmérni ennek a szeretetnek és áldozatnak nagyságát, hogy az Atya, amikor pedig lett volna hatalma megmenteni Fiát, odaadta az emberekért, akik pedig nem érdemelték meg ezt az áldozatot. Az igazság szolgálatában arra is késznek kell lenni, hogy életünket is odaadjuk, de elsősorban odaáldozás alatt azt értjük, hogy kinyissuk életünk kapuját és bebocsássuk rajta Jézust. A földi világ halálos alkonyatán izzó és fekete kérdőjelek nyugtalansággal, szenvedéssel és veszedelmekkel intenek felénk. Ezt a földi életet kegyetlenül megölte a mélység angyala. De Jézus a mentés hajójáról örök életet kínál és hirdet, az örök kiegyenlítés van a titkok pecsétje alatt, Isten és ember között folyó nagy perben...

Baltazár püspök végül imádkozott: »Szent határaink között még mindig ellenség tapod minket. Uram adjál nekünk erőt és hatalmat, földben és jogban add vissza az általad nekünk adományozott örökséget«. — mondotta a püspök, aki áldást kért a kormányzóra, majd az ünneplő gyülekezetre.

Dr. NIZSALOVSZKY ENDRE EGYETEMI TANÁR ELŐADÁSA A DEBRECENI ÜGYVÉDSZÖVETSÉGBEN.

Ma, pénteken este fél 7 órai kezdettel tartja előadását a debreceni Ügyvédszövetség megrendezésében dr. Nizsalovszky Endre debreceni egyetemi tanár az Ügyvédi Kamara tanácstermében. — A kitűnő előadó »Látszat a jogban« címen fogja megtartani nagy érdeklődésre számot tartó előadását, a melynek témája a magánjog köréből való.

Az előadásra belépti díj nincsen. Az érdeklődőket ez uton is szívesen látja az Ügyvédszövetség elnöksége.

A kenyérvárak változása

Tegnapi lapunkban közöltük az ipartestületi sütőszakosztály határozatát, a kenyérvárak változásáról. Közlésünkbe leírásiba miatt két zavaró hiba csúszott be, amit ezzenel helyreigazítottunk, a közönség felvilágosítása szempontjából. A két hibás adat beleszítva a következőleg hangzik:

Fehérsütemény nagyban ára 4 fillér, kicsinyben 5 fillér, darabonként.

Barnakenyér 6½ és rozlisztből nagyban 20 fillér, kicsinyben kg-ként 24 fillér.

Szenzációs filmbemutató az Apollóban

A világháborúnak és azt követő forradalmi időknek egyik leg-szomorúbb következménye az — hogy az emberek lelkéből kivész az isteni Gondviselésbe vetett törhetetlen hit és az egymás-iránti önzetlen szeretet. — A mai társadalom arculatán a kétségbeesés és a mindennapi kenyér nagy gondja szánt mély barázdákat. Az emberek nem tudnak bizni az Istenben és nem tudnak bizni egymásban sem! Az emberi lélek és szív csudákat művelő szeretet ma lesüllyedt a naturalizmusnak és modern morálnak nevezett carnalitás ingoványába s ott vergődik tehetetlenül. — Pedig a család, a társadalom és a nemzet csak az önzetlen és hűséges szeretet gránit pillérein építheti fel magának szebb jövőt.

Valóságos himnusza az áldozatos és hűséges szeretetnek az a két film, amely a Katolikus Legényegylet rendezésében március 16-án és 17-én kerül bemutatásra az Apolló mozgóban.

»Az édes mostoha« és »Szent Erzsébet legendája« a címe ennek a két kitűnő filmnek, amelyeknek bemutatását nem mindennapi érdeklődéssel várja a közönség.

Rendes helyárák mellett mindkét napon két-két előadás lesz, a melyeknek kezdete fél 7 és 9 óra. Ifjúsági előadás 30 fillér belépődíj mellett hétfőn és kedden délután 4 órakor.

Jegyekről nagyon ajánlatos előre gondoskodni!

Unghváry-féle gyümölcsfák

szőlővesszők, mindentéle oltványok, olcsón kaphatók!

Bethlen-utca 5. sz.

VASBUTOROK

sodrony ágybetétek, matrac párnák stb. a

Debreceni Vasbutorgyár R.-t.

elismert legjobb minőségű gyártmányai gyári árban beszerezhetők

Sesztina Lajos és Tóth Gyula cégeknél

Takarékossági könyvre is.

Balogh Konstantin bankárnak rejtett vagyona van

Budapest, március 12. Balogh Konstantin, bukott bankár hitelezői ma jelentkeztek és az egyik hitelező bejelentette, hogy Balogh Konstantin könyvelője tud arról, hogy a bukott bankárnak rejtett vagyona van. Azt is tudja, hogy hol rejtette el a vagyont. A nyomozás most ebben az irányban is megindult.

Ujra tellángolt a harc Bombayban

Zajos jelenetek a nacionalista kongresszus székházának átadása körül.

London, márc. 12. Zajos jelenetek játszódtak le a nacionalista kongresszus bombay-i székházának visszaadása körül, amelyet a kormány lefoglalt. A Gandhi-Yring egyezmény értelmében ugyanis vissza akarják adni a kongresszusnak a székházat. Az átadás előtt kétszáz zendülő nacionalista bambuszbotokkal felfegyverkezve megszállta az épületet, amelynek ormára a zendülők kiülték a vörös lobogót. A zendülő nacionalisták ezután az épület ajtajainak küszöbére feküdtek és testükkel zárták el a bejáratot — hogy így megakadályozzák az át-

adást. Kijelentették, hogy addig nem távoznak, amíg a kongresszus nem orvosolja az ő sérelmeiket. — A kongresszus vezetősége három órai tanácskozás után meggyezett a zendülőkkel, hogy panaszait rögtön elintézi. A zendülők erre elvonultak, de később visszatértek s közéjük zúdították az épületre. A zendülők bambuszbotokkal támadták meg a nacionalista kongresszus tagjait, akik közül huszan megsebesültek. — A kongresszus elnöke végül megígérte, hogy a zendülők panaszait még ma este elintézi.

Tiltakozás a képviselőházban a Bata-gyár magyarországi letelepedése ellen

Az iparfejlesztési törvény vitája.

Budapest, március 12. A képviselőház folytatta az iparfejlesztési törvény vitáját. Bródy Ernő az első szónok és a közüzemekről beszélt. A közüzemek külföldön a háború után mindenütt visszafeljöttek. Magyarország az egyedüli állam, ahol a háború után még jobban elterjedtek. Rámutat azokra az előnyökre, amelyeket a közüzemek élveznek. Az Országos Ruházati Intézet például versenytárgyalás nélkül kapja meg állami intézetek, menházak, rendőrségi ruhaszállítások legnagyobb tételeit. Az Országos Ruházati Intézetnek női ruhaszalónja is van és esélyi ruhákat készít. Ezek az állami üzemek jogosulatlan konkurrenciát csinálnak a tisztességes iparnak. A népjóléti miniszterium utasítást ad az állami és megyei kórházaknak, hogy szükségleteiket az Országos Egészségügyi Anyagraktártól szerezzék be. A törvényjavaslatot nem fogadja el.

Homonnay Tivadar szükségességnek tartja, hogy az állam a legszigorúbban ellenőrizze, hogy mire fordítják a kedvezményeket és hogy az ellenőrzést ne az anyagiilag érdekelt igazgatósági tagok végezzék. Kérdés, hogy a javaslat alkalmas-e arra, hogy felélessze a tőke vállalkozási kedvét? A kormánynak meg kell akadályoznia, hogy a Bata csehszlovák cég elírassa cipőivel a magyar piacot. Helyesnek tartja, hogy a törvény támogatást ígér a nagyiparnak is. Hangsúlyozza, hogy a nagyiparnak a leromlott gazdasági helyzetre való tekintettel meg kell elégednie a tisztességes polgári haszonnal. A törvényt elfogadja.

Parkas Tibor képviselő ezután az elnök engedélyével összeférhetlenségi bejelentést tesz Schandl Károly ellen azért, mert Schandl Károly az OKH alelnök vezérigaz-

gatója, olyan állást tölt be, amely a vonatkozó törvények alapján összeférhetelen a képviselői állással.

Almásy László a házszabályok 69. paragrafusának alapján Parkas Sibur összeférhetlenségi bejelentését az állandó összeférhetlenségi bizottság elé utalja.

Vanczák János a következő szónok, aki a munkáskérdéssel foglalkozott. Ötvös Lajos beszédében az ipari és kereskedelmi cikkek különböző mértékűt fejtegette.

Az ülés végén napirendi vita volt a választójog kérdéséről. Az ellenzék részéről Györki Imre, a kormánypárt részéről Gáspárdi Elemér szólalt fel. A nagy többség elfogadta az elnök napirendi indítványát és így a legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor lesz. Az ülés fél 3-kor ért véget.

BUD MINISZTER ÁLLAPOTA.

Róma, márc. 12. Bud János kereskedelmi miniszter, aki Rómában megbetegedett, már jobban érzi magát, azonban még mindig szállodai szobájában tartózkodik. Remélhető, hogy vasárnap, vagy hétfőn már utnak indulhat és a jövő hét közepén már Budapesten lesz.

A SZINHÁZAK VIGALMI-ADÓJÁVAL EGYÜTT A MOZIK VIGALMI ADÓJÁT IS CSÖKKENTIK.

Köztudomású, hogy a színházakat is rendkívül súlyosan érinti a vigalmi adó. Amint értesülünk, a belügyminiszter a színházak vigalmi adójával együtt a mozik vigalmi adóját is csökkenteni akarja. Az erre vonatkozó rendelkezés — hír szerint — a közel jövőben megjelenik.

Kezébe névjegyet szorongatott és agyonlőtte magát

Kolozsvár, március 12. Tegnap reggel a Park szanatóriumban egy elegánsan öltözött fiatalember jelent meg és szobát, majd fürdőt kért. Néhány perc múlva a fürdőben revolverdörrenés hangzott el. Az ajtót feltörték, de a fiatalembert már halva találták. A revolver csővét a szájába tette és úgy

sütötte el. A lövés agyvelejét teljesen szétrombolta. Másik kezében ötágú koronával ellátott névjegyet szorongatott, amelyről megállapították, hogy az öngyilkost Maczkássy Lajosnak hívják. Közlembi személyi adatait egyelőre nem tudták megállapítani.

Intervju egy svéd lapban Apponyi Albert gróffal

Stockholm, március 12. Naya D. gligt Allehanda nagy stockholmi esti lap közli Apponyi Albert gróf arcképét, valamint Swen Stolpe svéd írónak Apponyi Albert gróffal való beszélgetését.

— Ha igazán meg akarjuk érteni — írja a lap, — hogy minő megoldhatatlan problémák elé állította a világháború és a béke az új Európát, akkor legjobban ha megállunk Magyarország sorsa előtt.

Ezekkel a szavakkal vezeti be érdekes cikkét Swen Stolpe, aki nemcsak Genfben beszélt Apponyival, hanem Magyarországot is meglátogatta. Swen Stolpe megírja, hogy a *Trianon szó minden magyar előtt trianon*. háromszoros nem-e jelent. A magyaroknak minden kifejezésükben megvan a maguk stílusok, amely megkülönbözteti a többi európaítól. A svéd író számokkal mutatja be

a trianoni igazságtalanságokat is és kimondja, hogy Magyarország szomszédai úgy bánnak a magyar kisebbséggel, ahogyan a török merete kezelni alattvalóit, egykori hűbéres tartományaiban.

Olaszország és Magyarország barátsága nagyon nyugtalanítja a kisanant államokat és ez a barátság tényleg közelebb hozta a trianoni béke revízióját. A cikknek második részében gróf Apponyi Alberttel való beszélgetéséről számol be. Gróf Apponyi Albert kifejté előtte, hogy Magyarország teljesen szuverén királyság bolt és szuverénitását tulajdonképpen a trianoni békekötés által veszítette el. A trianoni békeszerződés ugyanis oly kikötéseket tartalmaz belpolitikailag is, amelyek illuzoriussá teszik Magyarország szuverénitását.

Áradás Szegeden a nagy árvíz évfordulóján

Vihar dühöngött, amikor az árvíz emlékeztetőre megzendült éjfélkor a Gergely-napi harang.

Szeged, március 12. Csütörtökön reggel mult ötven esztendeje annak, hogy a mostani rókusi pályaudvar felől az árvíz betört a városba és hullámsírba temette az ország egyik leggazdagabb városát. — A szomorú esemény évfordulóját minden alkalommal megünneplik Szegeden. Rendkívül érdekes, hogy tegnap szerdán, épp olyan hatalmas vihar dühöngött a városban, mint ötvenkét évvel ezelőtt, amikor az árvíz történt. Az emberek, noha már nincs mitől félni, mindig bizonyos dermedtséggel hallgatják a Gergely-napi harangszót, amely pontosan éjfélkor csendül meg a város templomainak tornyában.

Az ötvenkét év előtti árvízre való visszaemlékezést még szomorubbá tette, hogy a Tisza tavaszi áradása —

mint előre látható volt — bekövetkezett. A Tisza vízállása kedden három méter ötvenöt centiméter volt, szerdán pedig már négy centiméterrel felülhaladta a négy métert. Oránként tíz centiméterrel emelkedett az áradás. Ha így megy tovább, a víz előnti a felsővárosi földhányát, ahonnan a város különböző részeinek feltöltésére a földet fuvarozzák.

Somogyi Szilveszter dr. polgármester nagy megdöbbenéssel vette tudomásul a Tisza áradásának hírét. Kijelentette, hogy a nagy áradás miatt a szükségmunkát valószínűen még ma meg kell szüntetni. A munka megszüntetésével nem marad más hátra, mint a kártékolt utak rendbehozása és sikkkel való feltöltése.

MEGSZENESEDETT HOLTTEST A LEÉGETT VILLA ROMJAI KÖZT.

Berlinből jelentik: — Rejtélyes eset foglalkoztatja a müncheni esetedőrséget. Még a mult héten leégett egy kis villa. Tulajdonosai tegnap akarták eltakarítani a kis ház romjait. Eközben megszenesedett női holttestet találtak az üszkös gerendák között. — A vizsgálat során a kis villa tulajdonosának fiai azt vallották, — hogy a mult héten egy munkanélküli leánynak adtak szállást a lakatlan házban s valószínűen ez a leány pusztult el a lángokban. — A rendőrség tovább folytatja a nyomozást, mert nem tartja kizártnak, hogy a leány bűntudással öngyilkos lett.

A RAKÓCI UTI HALÁLOS VÉGŰ SZERELEMI DRÁMA A KURIA ELŐTT.

Budapest, márc. 12. Hüger Antal borbélyeség 1929 okt. 18-án felkereste különváltan élő feleségét a Rákóczi ut 55. sz. alatti lakásán és rövid szóváltás után fegyverrel agyonlőtte. A kir. ügyészség ezért gyilkosság büntette címén vádat emelt Hüger ellen, akit 5 évi fegyházra ítéltek. A tábla ezt a büntetést 4 évre szállította le. A királyi kuria a bejelentett semmisségi panasz alapján ma délelőtt tárgyalta az ügyet és a tábla büntetését lecsökkentette 3 évre emelte.

A Magyar Filmiroda telvételeket készít az egyetemi ifjuság március 15-iki telvonulásáról

Sok testület képviselteti magát diszmenetben. — A munkásság bekapcsolódik az ifjuság ünnepéibe. — Részletes program. — Este disztáborozás a Bikában.

Az Országos Turul Szövetség Debreceni Kerületének Vezérsege az évben sokkal nagyobb és impozánsabb méretekben rendezi meg hagyományos március 15-iki ünnepéit, mint az előző években. Ezeknek a nagyszabású előkészületeknek hírére a Magyar Filmiroda összeköttetésbe lépett a kerületi udvarnaggal s a tárgyalások folyományaként elhatározta a Filmiroda, hogy mozgóképfelvételeket készít a debreceni ünnepélyekről. A filmet az ország minden mozijában le fogják játszani a szokásos »Híradók« keretében.

Az idei felvonulást az teszi nagyarányúvá, hogy igen sok egyesület csatlakozik az ifjusági menethez.

A felvonulást a MÁV állomás gajonnan alakult, negyventagu zenekara vezeti be. Utána vonul a kerületi vezérsege, majd az összes bajtársi egyesületek s száztagu vasutas diszszázad.

A kerületi udvarnagy megkezdte átiratában a Vitézi Széket, a Frontharcosok Szövetségét, az EME-t, a MANSz-ot, a Szent László Kört, a Posta és Távirada igazgatóságát, a Bethlen Gábor Kört és még több társadalmi egyesületet, kérve a menethez való testületi csatlakozásukat.

A menet a volt Tanító Arvaház (Magoss György tér) elől indul el s a Péterfián, Piac uccán át a Vármegyeházára vonul, ahol pontban 11 órakor kezdetét veszi az ünnepélyek sorozatának első része. A vármegyeházi ünnepély után körülbelül 12 órakor, újból kialakul a hatalmas menet s a Kossuth-szoborhoz vonul. A szobor megkoszorúzása után, — amely koszorúzásban a vármegye, a város és több társadalmi egyesület vesz részt — a kollégiumi disztermében folytatódna az ünnepélyek. A kollégiumi ünnepélyről lejövet, a lépcsőházban levő Petőfi szobor megkoszorúzása után, a kollégium udvarára vonulnak le a a bajtársi egyesületek, ahol vitéz dr Szily Tibor kerületi vezér diszszemlét tart.

Az idei ünnepélyek azzal is ki- valának az előző évek programjából, mert az idén történik meg először, hogy a munkásság is bekapcsolódik az egyetemi és főiskolai ifjuság ünnepéibe. Az idei rendezőség érdeme, hogy ezt meg tudta valósítani.

Az ünnepélyek méltó befejezése- ként este 9 órakor Turul disztábo- rozás lesz az Arany Bika étter- mében. A disztáborozás ünnepi jellegét különösen kiemeli az az esemény, hogy a disztáborozás ke- retében adja át Szentpéteri Kun Béla rector az egyetemi ifjuság- nak azt a serleget, amelyet lord Rothermere jobbkeze Ward Price, a Dayl Mail főszerkesztője leg- utóbbi ittartózkodása alkalmával ajándékozott a Turul Szövetség debreceni kerületének.

A disztáborozásra u. n. szala- mander menethen vonulnak fel a bajtársi egyesületek a kollégium- ból. Ennek a menetnek különös érdekességét fog adni az, hogy a bajtársak nagy számára való tek- intettel, mint hatalmas kirgő fog összeköttetést képezni a Bika és a kollégium között.

A disztáborozáson dr Orsós Fe- renc professzor, kerületi Magister fog praesideálni s erre az ünne- pélyre meghívták az összes köz-életi funkcionáriusokat, testülete- ket.

Tekintettel az étterem méretei- re, a rendezőség eltekintett táncos táborozás rendezésétől s így azon csak férfiak vehetnek részt. Közli a Kerületi Vezérsege, hogy az ün- nepiségekkel kapcsolatban bármi- lyen irányú érdeklődésre pénteken délután 3—5-ig a Werbőczy B. E. hivatalos helyiségében (kollé- gium) a kerületi udvarnagtól le- het felvilágosítást szerezni. Min- denemű meghívó igénylések ugyanott eszközölhetők.

Alább folytatólag közöljük a Debre- cenben tartandó március 15-iki ünne- pélyek programját:

A KOLLÉGIUMBAN.

A debreceni református Kollégium tanítóképzőintézete március 15-én (va- sárnap) délután 5 órai kezdettel a Kollégium disztermében március tizen- ötödiki emléknapját rendez. Az ün- nepély sorrendje: 1. a) Himnusz, b) Talpra magyar. Előadja az V. osztály énekkara. 2. Ünnepi beszéd. Mondja Penke Lajos. 3. Petőfi Nemzeti dalát szavalja Fazekas István. 4. a) Czinka Panna nótája. Előadják: Szántó Ká- roly (hegedű), a. Tóth Béla (cselló) és Csenki Imre (zongora). b) Bihari ke- sergője. Hegedűn játsza Szántó Károly, zongorán kíséri Csenki Imre. 5. Ábrá- nyi Emil Március tizenötödiken című költeményét szavalja Bazsa Áron. 6. Záróbeszéd. Mondja Ignáth Mihály. 7. Honvéd diszszéreg. Induló. Játsza a ze- nekar Belépődij ninc. Műsormegvál- tás 30 fillér.

AZ IPAROSSÁG MÁRCIUS 15-IKI ÜNNEPÉLYE.

Városunk hazafias iparossága a folyó évben is — mint ahogy ezt már évtizedek óta teszi — szép ünnepé- llyel kíván áldozni március idusa emléké- nek. Az ünnepség — amely az ipar- tessület disztermében méltó keretek kö- zött fog lezajlani — délután 4 órakor fog kezdődni és az ünnepi szónok dr

Medveczky Károly tanár, törvényható- sági bizottsági tag lesz. Részletes mű- sort a napokban fogjuk közreadni.

Az ünnepségre ugy Debrecen város iparosságát, mint pedig az érdeklődő nagyközönséget már ezuton is meg- hívja az Ipartestület, az Iparos Kör, az Iparos Dalegylet és az Iparos Ifju- sági Önképző-Egylet elnöksége.

A VITÉZI SZÉK ÜNNEPÉLYE.

Debrecen sz. kir. város és Hajdu vármegye Vitézi Széke, illetve a Vitézi Társaskör által rendezett március 15-iki ünnepélyének műsora: 1. Hi- szekegy. Énekle a Vitézi Dalárda, kar- nagy Szücs Gergely, a városi zenede tanára. 2. Ünnepi beszéd. mondja vitéz dr Dávid Géza. 3. Murgács: „Nemzeti fohász.“ Énekle a Vitézi Dalárda. 4. Március lelke vitéz Rózsás Józseftől. Szavalja: Berényi Ágnes urleány. 5. Magyar nótagyűgye. Előadja Szücs Gergely, a városi zenede tanára, zongorán kíséri Szücs Margit urleány. 6. Ma- gyar ének 1910-ben Sajó Sándortól. Szavalja Agárdy Zoltán gimn. tanuló. 7. Ammer: „Nem, nem, soha!“ Énekle a Vitézi Dalárda, karnagy Szücs Ger- gely, a városi zenede tanára.

A MANSZ MÁRCIUS 15-IKI ÜNNEPÉLYE.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szö- vetsége március 15-én este 8 órakor hazafias ünnepélyt tart a városi zenede hangversenytermében. Az ünnepély si- kerének záloga a szereplőgárda és az a műsor, amit a rendezőség összeál- lított. Az ünnepi szónoklatot Benedek Sándor máv. főmérnök, a nyilastelepi MANSz csoport igazgatója, városunk közismert, szeretetben álló tagja tartja. Fellép rajta kívül a rádióban több íz- ben nagy sikerrel szerepelt Uray Mar- git budapesti zongoraművész, to- vábbá dr Markovicsné Csűrös Ferike, akinek szavalóművészetét külön ki- emelnünk, nem szükséges és a MANSz fiatal, de mindinkább előretörő s mind több és több elismerést arató dalosgár- dája, az Erzsébet vegyeskar. A díjtalan ünnepségre mindenkit meghív és vár a MANSz elnöksége.

A KOLLÉGIUMI POLGÁRIBAN.

A debreceni református Kollégium polgári fióiskolája március 15-én dél- előtt 10 órakor a tanítóképzőintézet ze- netermében hazafias ünnepélyt tart a következő műsorról: 1. Himnusz. Énekle a növendékek énekkara Csösz László tanár vezetésével. 2. Emlékbe- széd. Tartja Zilahi Zoltán tanár. 3. Móra László: Új márciusot várunk. Szavalja Benedikty Zoltán II. o. t. 4. Cser- készavatás. Végzi Somorjai László ta- nár. 5. Radványi Kálmán: A magyar

cserkész dala. Szavalja Nagy Ferenc II. o. t. 6. Schumann: Elj őseink hazája. Énekle a növendékek énekkara. Belépő- dij nincsen.

MÁRCIUS 15-IKI ÜNNEPÉLY A KOSSUTH U. TEMPLOMBAN.

A Kossuth uccai egyházzsérz márci- us 15-én délután 5 órakor hazafias emléknapot tart a Kossuth uccai templomban a következő programmal: 1. Kezdő ének: 1. dics. 2. Főének: 238. dics. 1—2. v. 3. Bibliát olvas és imádkozik Madar Zoltán s. lelkesz. 4. Karének. Bach: „Néked énekek“, elő- adja a Dózi leánygimnázium ének- kara Horváth Károly tanár vezénylete mellett. 5. Ünnepi beszédet mond dr Nagy Sándor főgimnáziumi vallás- tanár. 6. Kondola „Magyar Miatyánk“, énekle Moór Keresztélyné Szabó Emő- zenetanár orgonakísérete mellett. 7. Si- mon Gyula: „Bujdosók tüzénél“ című versét szavalja Molnár Elemér hittan- hallgató. 8. 37. dics. Himnusz. 9. Záró- ének: 238. dics. 4. v. Belépődij ninc. Önkéntes adományokat az egyházzsérz céljaira gyűjtenek.

MÁRCIUS 15-IKE

AZ EGYSÉGESPÁRTKÖRÖBEN.

Március 15-ikét az Egységespártkör- ben is nagy gondal előkészített ünne- pélély tartják meg. A rendezőségnek sikerült erre az ünnepélyre is igen jó műsort összeállítani, amit az alábbiak- ban közlünk: 1. Kossuth dalok. Kiss Józsa és zenekara. 2. Talpra magyar! Besse Miklós szimfóniász. 3. Ünnepi beszéd. Fodor József titkár. 4. Mikes Rodostóban, Melodráma. Előadja Ba- tháry Imre, ongorán kíséri Szücs Ilonka urleány. 5. Irredenta dalok. Énekvintett. Előadják a Vajda növ- rek. A műsorszámok és a szereplők biztosítják az est sikerét. Ez alkalmal bizonyára szűk lesz az Egységes- pártkör nagyterme s így igen ajánlatos a pontos megjelenés. Az ünnepély pon- tosan öt órakor kezdődik s utána a rendezőség a szokásos délutánt tartja.

A RÓM. KATH.

REALGIMNÁZIUMBAN.

A debreceni kegyesrendi róm. kath. Calasanzii Szent József realgimnázium „Révai Miklós“ Önképzőköre március hó 15-én délután 5 órakor az intézet disztermében hazafias ünnepélyt ren- dez. Műsormegváltás 1 pengő. Műsor: 1. Kéler: Rákóczi nyitány. Előadja az intézet zenekara. 2. Petőfi S.: Nemzeti dal. Szavalja Fejér Ferenc Ia. o. t. 3. Ünnepi beszéd. Tartja Vecsey Tibor VIII. o. t., az önképzőkör elnöke. 4. Végvári: Eredj, ha tudsz. Szavalja Walfner Ödön VIIa. o. t. 5. Váradi A. —Ábrányi K.: Rákóczi Rodostóban. Melodráma. Előadja Vecsey Iván VIII. o. t., ongorán kíséri Hornung A. VIII. o. t. 6. Szent-Gály: Himnusz. Előadja az intézet énekkara. 7. Dacla: Pre- mier Solo. Hegedűn játsza Kókas F. VIII. o. t. Zongorán kíséri Klamartsik C. VIII. o. t. 8. Pásztor J.: Fekete to- borzó. Szindarab egy felvonásban. 9. Meczner—Kremán: Ebredj magyar! Előadja az intézet énekkara. 10. Be- nyovszky P.: Hadak útja. Előadja a szavalókör.

A REF. LEÁNYGIMNÁZIUMBAN ÉS TANTÓNÖKÉPZŐBEN.

A debreceni református leánygimnázium és tanítónőképző intézet folyó évi március 15-én délelőtt 10 órakor az intézet tornatermében istentiszteletet és utána hazafias ünnepélyt rendez. Az istentiszteletet dr Soós Béla, a tanítónő képző intézet tanára végzi. Az ünne- pély műsora: 1. B. Srtos F.: Március. (Áprili Lajos verse.) Előadja a tanító- nőképzőintézet énekkara. Megelőzőleg a költeményt elmondja Szemgyörgyi Gabriella tanítónőképző I. o. n. 2. Sajó Sándor: Magyarok lenni. Szavalja Koréh Erzsébet tanítónőképző II. o. n.

Apolló:

Telefon: 7—62.

Péntek, szombat, vasárnap, márci- us 13, 14, 15: Olcsó helyárak: 40 fillértől 1 pengő 20-ig! Az előadásokat katonazene- kar kíséri! Zoro—Huru legsikerültebb burlesk-vigjátéka:

A HÁGAI OROSZLAN.

Mulatság, nevetés, kacagás, tiz felvonáson keresztül! Ezt megelőzi: James Hall s Wil- liam Powell főszerreplésével:

GYILKOSSÁG A SZÁLLODÁBAN.

Amerikai bűnügyi történet, 8 felvonásban.

Előadások kezdete, hétköznap: fél 7 és fél 9 órakor; vasár- nap: fél 5, fél 7 és fél 9 óra- kor.

Vigszínház:

Telefon: 14—71.

Az idény legbűbájosabb, zenés, hangos film meglepetés! Strauss fűlbemászó keringő! SZÉP ASSZONYNAK MUZSIKÁLOK...

(Egy nemzet muzsikusa.) — Magyar szövegű, énekes, ze- nés, hangos filmoperett, tiz felvonásban. — Főszerepek- ben: Hans Stüve s a ragyogó szép asszony: Claire Rommer. Ezt megelőzi: Hangos varieté- műsor.

Műsört bevezeti: Metro hangos- ujság.

Előadások kezdete hétköznap: fél 7 és 9 órakor; vasárnap: fél 5, háromnegyed 7 és 9 óra- kor.

Szombaton d. u. fél 4 órai kez- dettel ifjusági előadás, a tel- jes esti műsorról és 30—40 filléres helyárakkal.

2. Kacsóh: Rákóczi megtérése. Éneklő Tóth Kata tanítónőképző III. o. n. 4. Napkelte felé. Ünnepi beszéd. Tartja Lakatos Gizella VIII. gimn. o. n., az önképzőkör elnöke. 5. Kesereg a holló. Előadja a leánygimnázium énekkara. 6. Liszt: Ajánlás. Zongorán játssza: Miskolczi-Simon Pálma tanítónőképző Vb. o. n. 7. Gr. Zichy G.: Rákóczi nőtá a „Némó“ c. operából. Előadja: a tanítónőképzőintézet énekkara, zongorán kíséri: Kerekes Zsófia tanítónőképző III. o. n. 8. Himnusz. Közénekl.

MÁRCIUS 13

A CSAPÓKERTI OLVASÓKÖRBE.

Vasárnap délután 4 órai kezdettel a Kör Kiszaludi ucca 39. sz. a. helyiségében a hazafias ünnepély a következő programmal tartatik meg: 1. Szabados B.: Hiszekegy. Éneklő a Kossuth Dalkör. Karnagy Szolozky Ede. 2. Petőfi Sándor: Talpra magyar! Szavalja Barna Imre. 3. Ünnepi beszéd. Tartja Hegymegi Kiss Pál, a Kör diszelnöke. 4. Petőfi S.: Szabadsághoz. Szavalja Kovács Matild. 5. Petőfi Debrecenben. Felolvassa Medgyaszay György. 6. Készen állt rózsá. Szavalja Boldog Erzsébet. 7. Beszélgetnek a mozdonyok. Szavalja Szabó Lajos. 8. Megtiltották a magyar szót Csehszlovákiában. Előadják Varga József és Major János. 9. Szindarab. Előadják a csapókerti ref. leánykör tagjai. 10. Himnusz. Éneklő a Kossuth Dalkör. E hazafias ünnepre, mely minden beléptidij nélkül tartatik, ezúton is meghívja a Csapókert egész lakosságát az elnökség.

A KIE-BEN.

A debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület március 15-én este hat órai kezdettel hazafias ünnepélyt rendez az egyesület Piac ucca 7. szám alatti dísztermében. Az ünnepélyt a KIE „Szilassy Aladár“ önképzőköre rendez a következő műsorral: 1. Zenekari nyilán. Játssza a KIE zenekara. 2. Nemzeti dal. Szavalja Szabó Zoltán. 3. Ünnepi beszéd. Tartja: Rapcsák Péter th. ö. k. jegyző. 4. A megölt iskola. Irredenta színjáték 1 felvonásban. Irta: Szilágyi Béla. Előadják a KIE műkedvelő csoportja. Színet. 6. Szólóének. Éneklő Nagy Endre zenekari kísérettel. 7. Özv. Vargha Ábráné. Színtételek 1 felvonásban. Előadják a KIE műkedvelők. 7. Hítvallás. Papp Váry Eleménnél. Szavalja Piross József. Erre a hazafias ünnepélyre minden érdeklődőt szívesen lát a KIE vezetősége. Műsor megváltása személyenként 50 fillér. Beszerezhető előre is a KIE-ben.

A NYILASTELEPEN.

A nyilastelepi Népkör f. hó 15-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel — saját helyiségében — hazafias ünnepélyt rendez az alábbi műsorral. 1. Hiszekegy. Éneklő a Népköri Törökös Dalkör. 2. Talpra magyar! Szavalja Tokay Lajos. 3. Ünnepi beszéd. Tartja Vári Szalay Gábor ig. tanító. 4. Hazafias dalokat énekel a Törökös Dalkör. 5. Zeneszám. Előadja a Népkör zenekara. 6. „Meghalt az Isten“. Irredenta színjáték. Szereplők: Szabó Zoltán, Humann Gyula, Tokay Bözsike, Végh Sándor, Bartus Lajos, Reisinger Béla, Veszprémi Gyula, Tokay Lajos és Tokai István. 7. Irredenta dalokat énekel saját hegedűkísérettel Gömöri András. 8. Szaval Szabó Katóka. 9. Himnusz. Éneklő az ünneplő közönség. Beléptidij nincsen. A Népkör elnöksége.

A BOLDOGFALVAKERTBEN.

A Boldogfalvakertés Olvasóköre ez évben is ünnepélyes keretek között tartja meg saját helyiségében március 15-én este 8 órai kezdettel hazafias ünnepélyt, hogy ezzel is kifejezésre juttassék az a törhetetlen és mélyszéges hazaszeretet, amelyet a tagok szívükben éreznek a haza minden kis rögé-

Megnyilt „BOSCH“ javítóműhely
Széchenyi-u. 24. szám.
 Akkumulátor töltés és javítás. Nagy alkatrész raktár.



iránt. A rendezőség áthátva a hazaszeretet nemes érzetétől, az ünnepélyt kellemessé kívánja tenni az alábbi műsorral: 1. Szabados: Hiszekegy. Éneklő az olvasókör dalárdája. 2. Megnyitó. Tartja Kovács Károly egyeteli igazgató. 3. Hazafias költemény. Szavalja Orbán Mariska urleány. 4. Ünnepi beszéd. Tartja dr. Benze Mátyás tanár. 5. Alkalmi versből szaval dr. Liszt Nándor tb. szolgabíró, író. 6. Himnusz. Éneklők a dalosok a jelenlevőkkel együtt. Beléptidij nincs. A műsor megváltandó. Az ünnepély pontosan 8 órakor kezdődik.

A GÖR. KATH. LEGÉNYEGYLETBEN.

A Görög Katolikus Legényegylet is szép ünnepséget készít elő. A Legényegylet műkedvelő gárdája és az újonnan megalakított dalárdája szép programot dolgozott ki. Műsor a következő: 1. Himnusz. Éneklő a közönség. 2. Nemzeti dal. Szavalja Brebán László. 3. Ünnepi beszédet mond Seszták Sándor, a Legényegylet ügyv. igazgatója. 4. Magyar ünnep. Szavalja Tóth János. 5. Lesz még tavasz. 1. felvonásos irredenta színjáték. Szereplők: Ilona — Kovács Jucika. Béla — Tóth Nándor, Magyarország patrónája — Juhász Ilonka, Jani — Tinka László, Dáni, öreg cigány — Fekete Pál. 6. Hiszek egy Istenben. Éneklő a dalárda. Az ünnepség kezdete pontosan 5 órakor Vigkedvű M. ucca 4. sz. alatti iskolahelyiségben. Kérnének kedves vendégeink pontos megjelenését. A rendezőség.

HAZAFIAS ÜNNEPÉLY AZ ÜGYÉSZI FOGHÁZBAN.

A kir. ügyészség fogházában március 14-én délután 3 órakor hazafias ünnepélyt rendez a róm. kath. Calasanzii Szent József reálgimnázium „Révai Miklós“ önképzőköre Főrhécz József piarista tanár, fogházlelkész rendezésével. A művészi gondnal összeállított, lángoló hazafiságtól lüktető műsor bizonyára óriási hatást fog gyakorolni a fogház lakóira.

A FA- ÉS FÉMIPARI SZAKISKOLÁBAN.

A fa- és fémipari szakiskola „Baross Gábor“ önképzőköre is kegyelettel adózik a március 15-ének. Vasárnap

délután fél 4 órakor tartja ünnepélyét az iskola nagytermében az alábbi műsorral: 1. Himnusz. 2. Nemzeti dal. Szavalja Izsó Ferenc III. é. tan. 3. Megnyitó beszéd. Tartja Meleg Gyula III. é. tan., önk. elnöke. 4. A vádott Gyula diáktól. Szavalja Pucser Sándor III. é. tan., önk. alelnök. 5. Az áruló. Dráma 1 felvonásban. Irta: Frimmer Pál. Előadják az önképzőkör tagjai. 6. Márciusi napok tanulmányai. Előadja Varga Endre III. é. tan. 7. Magyar Mi- atyánk. Melodráma. Irta: Kiss Menyhért. Szavalja Bereczky Lajos III. é. tan., önk. titkár. Hegedűn kísérik: Fejes Bertalan III. é. tan. Hunyadi Pál II. é. tan. Izsó Ferenc II. é. tan. 8. Árbeszéd. Tartja: Kiszely Árpád igazgató. 9. Szózat. Beléptidij nincs. Az iskola jóismerőseit ezúton hívja meg az elnökség.

A VÁSÁRI KERESKEDŐK ÉS PIACI ÁRUSOK MÁRCIUS 15-IKI ÜNNEPÉLYE.

A Kereskedő Társulat dísztermében Piac u. 8. sz. alatt március 15-én délután fél 3 órai kezdettel méltó képpen ünnepli meg a Vásári Kereskedők és Piaci Árusok Társulata a szabadság ünnepét. Beléptidij nincs. A rendezőség mindenkit szívesen fogad. Műsor a következő: 1. Magyar Hiszekegy. Előadja Kelemen Andor. 2. Talpra magyar! Előadja Szilágyi Antal. 3. Ünnepi beszédet mond dr. Torda Balázs iparkamarai fogalmazó. 4. Pirok gyászünnepe. Ady vers. Előadja Fenyő Erzsébet. 5. Gyilkosok. Előadja Kelemen Andor. 6. Szabadságdalok. Tárógatón előadja Pataky József. 7. Erdélyország. Előadja Matkó Jucika. 8. Emlékezetek. Előadja Fekete János. 9. Szózat. Éneklő a közönség.

A MAV MŰHELYI EGYESÜLET ÖNKÉPZŐ DAL- ÉS ZENEEGYLET ÜNNEPÉLYE.

Március 14-én este 8 órakor, a MAV műhelyi Egyesület Önképző Dal- és Zeneegylet hazafias díszelőadást rendez. Ez alkalommal színter kertül „Trianon“, dráma három felvonásban, az elszakított vidéink életéből. Beléptidij: páholyülés 1 pengő; I. rendű ülőhely 1 pengő; II. rendű ülőhely 80 fillér; III. rendű ülő-

hely 60 fillér. Jegyek előjegyezhető naponta 9—14 óra között, telefon 246. sz. a., Szolárszky Lászlónál. — Műsor után tánc. — Büffé. Az előadásra kerülő „Trianon“ c. 3 felvonásos drámát Walter Ernő írta. Rendező Szolárszky László. — Előtte ünnepi beszédet tart Benedek Sándor, MAV főmérnök: A darab szereplői a következők: Nagy Iványi Iványi Dénes — Ferkó Gyula. Márta, leánya — Ferő Juci. Palkó, Márta fiacskája — Nagel Leuka. Gyimothy — Nagy Luló. Kudelka Péter — Szolárszky László. Zobory, földbirtokos — Kiss József. Thurzó, földbirtokos — Lázár János. Ipolyi, földbirtokos — Philip Ernő. Garamszeghy földbirtokos — Dudás József. Padragyai, főjegyző — Kerezi József. Szedlacek, detektívfontok — Lázár János. Orvos — Dudás József. Feketéné — Nagy Böske. Kissné — Nagy Manó. Ancsurka, cseléd — N. Arany Irén. Miska, tisztiszolga — Szabó Károly. Altiszt — Juhász János. Janó, tisztiszolga — Csonotos Kálmán. Történi Felsőmagyarországon. 1919 és 1920. években. I. felvonás Kassán. Iványinál; II. felvonás ugyanott, félévvel később; III. felvonás Tatra-vidéki villában, három hó múlva.

ROMANIABÓL EL AKARJÁK TÁVOLITANI A KISEBBSÉGEKET.

Kolozsvár, március 12. Andrei Buzdug tanár itt előadást tartott a romániai kisebbségekről. Előadásában azt hangoztatta, hogy a kisebbségi elemek többnyire ellenséges magatartást tanúsítanak a román államal szemben, éppen azért minden igyekezettel arra kell törekedni, hogy eltávolítsanak Romániából. Mivel itt nem találják helyüket, meg kell könnyíteni számukra a kivándorlást.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉNY.

„A m. kir. debreceni 6. honvéd vegyesdandár ellátásvezető a vegyesdandár összes alakulataimál felgyülemlő szennyes ágynemű mosatására és fuvarozására nyilvános versenytárgyalást hirdet. A versenytárgyalás a m. kir. államrendészeti szervek felmérésüzemenél 1931. évi március hó 26-án 10 órakor fog megtartatni. (Debrecen, Hajnal ucca.)

A részletes feltárolványokat a 169/ev.—1931. szám alatt kibocsájtott „Hirdetmény“ en kívül az államrendészeti szervek debreceni felmérésüzemenél betekintésre elfekvő Általános és részletes szállítási feltételek füzetet tartalmaznak.“

Ellátásvezető.

Csődárunk nem olcsóbbak, mint nálam a friss áruk!

10 mtr Klöpli csipke — P —.98	Női lakcipők — — — — P 12.50
Műselyem harisnya — — P 1.28	Női partie cipő 36—37 P 6.—
Flór harisnya — — — P 1.18	Női cipő barna — — — P 12.—
Férfi zokni — — — — P —.87	Női cipő, drap — — — P 14.—
Férfi zokni I-a — — — — P —.78	Férfi strapa cipő — — — P 8.—
Dívat ingek — — — — P 2.96	Férfi strapa cipő — — — P 12.—
Férfi sapkák — — — — P 1.50	Férfi sevrő cipő — — — P 14.50
Hőzentráger — — — — P 1.50	Férfi box cipő — — — P 16.50
Keztyük — — — — P 1.20	Férfi lakcipő I-a — — — P 17.50
Nyakkendők — — — — P —.50	Gyermek cipő 19—22-ig P 2.50
Nyakkendő, dívat — — — P 1.20	Gyermek lakcipő 19—22. P 5.—
100 cm. Etamin — — — — P —.96	Gyermek lakcipők 23-26. P 6.—
150 cm. Etamin — — — — P 1.18	Iskola cipő 30—35 — — — P 6.50
65 cm. szőnyeg — — — — P 1.79	Iskola cipő prima 30—35 P 8.50

Azonkívül a hirdetésre hivatkozók ajándékokat élveznek: 5 pengő vásárlásnál 1 zsebkendő, 10 pengő vásárlásnál 1 harisnya, 20 pengő vásárlásnál 1 1000 jardos cérna.

Guttman Dávid, Csapó-u. 17. sz. Vár-utcával szemben.

A Debreceni „apóhírdet“ se vlas, met era me nyec.

VARRÓGÉP

JAVÍTÁS

SAKSZERÜEN

ÉS GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Debrecen, Piac-utca 79. sz.

Szigeti Józset debreceni koncertjére rohamosan fogynak a jegyek

Néhány napja, hogy a Zenekedvelők Köre a sajtó és falragaszok útján nyilvánosságra hozta Szigeti Józsefnek, a világhírű magyar hegedűművésznek Debrecenben tervezett hangversenyének napját és máris olyan mértékben indult meg a nagyközönség érdeklődése, hogy a telt ház eleve biztosított láttszik. Ez magában véve természetesen tünhetnék, hiszen Szigeti a világ legelső hegedűse Hubermannal, a Debrecenben szintén hallott másik nagy művésszel együtt. Mégis örömmel adunk hírt az érdeklődésnek erről a nagy fokáról, mert a szezon végefelé közeledik s tekintve, hogy ezt a hangversenyt a Zenekedvelők Köre már mint bérleten kívüli, rendkívüli koncertet adja a zenekedvelő közönségnek, az akció osztatlan támogatására volt szükség. Ez az osztatlan támogatás a nagyközönség részéről tehát örvendetes mértékben nyilvánul meg és így előreláthatóan anyagilag is sikerülni fog ez a nagy művészi esemény, amely méltó befejezése lesz az idei debreceni »nagy« szezonnak. Bizonyára nagy része van az előzetes sikerben annak a körülménynek, hogy a Kör vezetősége hihetetlenül olcsó helyárakat szabott meg, főképpen arra törekedvén, hogy tagjainak a legnagyobb kedvezményt nyújtsa. *Most is bebizonyosodott, hogy egészen »jó üzlet« zeneköri tagnak lenni, mert amíg más hét pengőt fizet egy elsőrendű ülőhelyért a Szigeti koncerten, ugyanezt a helyet a zeneköri tag négy pengőért kapja meg.* Ez a nagy kedvezmény végigvonul az összes helyárakon. Viszont éppen

a nagy érdeklődés miatt a Kör titkársága csak azoknak tartja fenn helyét, akik a jegyet legke-

Megszólalt a „siketnéma“ világiáró

Kecskemétről jelentik: Érdekes eset történt Kecskeméten tegnap délután a Gergely-féle vendéglőben. Beállított egy fantasztikusan öltözöt és első pillanathban világiárónak látszó fiatalember, aki a vendégek között cédulákat kezdett osztogatni. Ezeket a cédulákat az állott, hogy a fiatalember bulgár világiáró, földközi utját Magyarországon kezdte el és főként azért kéri a közönség támogatását, mert siketnéma és mint ilyen, egyedül áll a földkerekségen.

A »siketnéma« világiáró pár

percet időzött a vendéglőben és mielőtt eltávozott volna, a pincér váratlanul hozzálépett és tréfából erős hangon a füllébe kiáltott:

— Beszél magyarul?

A hatás meglepő volt, amennyiben a »siketnéma bulgár« világiáró megszólalt és tisztán, érthetően válaszolt:

— Igen.

A vendégek magukhoz sem tértek meglepetésükből, a »bulgár« és »siketnéma« világiáró máris eltűnt az ajtó mögött észrevétlenül.

Megfagyott az éjszaka egy öregember a Köntösgáton

Kora reggel élettelenül találta meg egy vasúti pályán.

Gergely napja volt tegnap és a hagyomány ezuttal is bevált; Gergely megrázta a szakállát és hullott a hó bőségesen. Gergely apó azonban nem maradt meg a havazásnál, hanem hirtelenében olyan hideget árasztott szét, mintha még mindig januárt mutatna a kalendárium. A váratlan hűgő halálos áldozatot is követelt; egy szegény, öreg ember életével fizetett rá a hirtelen jött, dermesztő hidegre. Szabados György vasúti pályán a kora reggeli órákban végigjárta a körletébe tartozó vonalszakaszt, a halmazújvárosi vasútvonalon. Amint a Köntösgáti átjáró hidhoz ért, arra lett figyelmes, hogy egy alak kuporgó alakhoz, hogy felköltse.

akkor vette észre, hogy egy öreg ember holttestét fekszik

kuporgó helyzetben a földön, aki az éjszakai dermesztő hidegben fagyott meg.

Szabados azonnal értesítette a közönség posztoló rendőrt, aki viszont a központi ügyeletre tett jelentést. A rendőrség intézkedésére azonnal kivonultak a mentők, hátha még lehet segíteni, de a mentőorvos már csak a beállott halált állapíthatta meg és így a holttestet a rendőri bizottság kiszállásáig a helyszínen hagyták. A megfagyott öreg emberrel nem találtak semmiféle írást, amiből a kilét megállapíthatók volna. — A rendőrség megindította a nyomozást és megállapították, hogy a megfagyott

öreg ember Erdei András, 77 éves, napszámos, akj a Tégla-vetőben lakik és késő éjszaka igyekezett hazafelé. Valószínű,

hogy utközben elfáradt, leült egy kicsit pihenni, de a hidegben megdermedt és ott fagyott meg az utszélen.

A megfagyott öreg ember holttestét kiszállították a törvényszéki orvostani intézetbe. Tekintettel arra, hogy bűncselekmény nem fogott fenn, az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

A hentes és mészáros üzletek vasárnapi zárórája

Félreértések elkerülése végett ezúton hozzuk a fogyasztó közönség tudomására, hogy a hentes- és mészáros-üzletek f. hó 14-én, szombaton este 9 óráig lesznek nyitva; március 15-én, vasárnap azonban egész nap zárva lesznek. Ellenben f. hó 21-én, vagyis a következő hét szombatjától kezdve szombaton az üzletek este 7 óráig, míg vasárnap reggeltől délelőtt 10 óráig lesznek nyitva. Utóbbi időponttól kezdődőleg a hentes és mészáros üzletek zárási ideje az említett módon fog megtörténni.

A hentes és mészáros szakosztály Elnöksége.

Hódmezővásárhelyi

szépművészeti majolika kiállítás szerdától vasárnapig (márc. 11 től 15-ig) a Bika előcsarnokában. Belépődíj nincs

MAGYAROK

VÉRE — REGÉNY —

Írta: Szalacsy R. Imre

(53)

Azonnal, a legelső vonattal hazasietett s tudtul adta az anyjának, ahogy lehetett, az esetet és maga ügyelt arra, hogy napokig ujság ne kerüljön a házhoz.

Az asszony azt hitte, hogy csak agyan szerencsétlenség történt véletlenül. Még jó, hogy a fia idejében észhez kapott, mert a gyász és a szegény talán sirba vitte volna.

Bódi egyedül bosszankodott szaládi ridég szobájában, mert a doktor megtiltotta, hogy egy-két napig hazamenjen.

Eppen letűnt életét, elmúlt dárús napjait vonultatta magaelé, mikor erőteljes kopogtatás hívta vissza a szellemetlen jelenbe.

Egy szemtelen megjelenésű ficsur állított be hozzá s hanyagul köszönt, miközben még a kalapját se vette le. A jól dresszírozott vadász szimatával nézett széjjel a szobában s csak azután egy körülményesen emelte le nagyszélű, kopott kalapját.

— Ön ugye Bódi Károly, kaptalani intéző, — lépett a fekvő Bódihoz. — En... — és egy érthetetlen nevet darált le.

— Igen, mivel szolgálhatok? — mérte végig Bódi a tovakodót, aki

már nyugodtan le is ült és az éjjeli szekrényről cigarettát vett elő és rágyújtott.

— Egy kis ügyben jöttem! — fujt a kellemetlen füstöt otthonosan az ifju, miközben úgy tett, mintha elábrándozott volna.

— Nem ismerem magát fiatalember! — nézte végig kellemetlen vendégét Bódi, aki a kutató nézés egy cseppet se feszélyezett.

— Nem is fontos. Inkább az a fontos, hogy mi is történt tegnap magával öregem? — nézett egyre bizalmasabban a Bódi arcába a fiatalember.

Bódit súlyos sejtés rázta meg: ujságíró volt az ismeretlenben.

— Senkinek semmi köze hozzá! — mondotta indulatosan.

— No, no öregem! Nem kell azért úgy heveskedni, — mosolygott kedélyesen a fiatalember.

— Hallja maga! — emelkedett fel Bódi, — hogy mer maga így beszélni velem?

— Kérem! csak nyugodtan. Semmi indulatoskodás. En az egyik súlyoszu organumnak, az egyik legnagyobb lapnak a tudósítója vagyok. — hegyelt az ifju.

— Ugy? maga ujságíró? Ki! Ki azonnal a szobából! — zöldre vált el Bódi a méregtől.

— Ne izgassa magát kérem! — maradt nyugodtan az ujságíró.

Inkább mondion valamit az ügyéről. Tudja öregem, hogy maga nagyon érdekes ember lett ezzel a kis heccel. Roppant érdekes. Kérem, szívesen szívesen. Hogy is történt az eset? Ki volt az a kis nő?

— Takarodjék! — mordult meg Bódi az indulattól, amely legkevésbé se ijesztette meg az ujságíró.

— Tehát nem mondja el? — nyult fölényesen a zsebébe a riporter.

— Takarodjék! — fujt Bódi.

— Először olvassa el ezt a kis írást! — és ezzel egy ménkü hosszú kutanyelvet húzott elő a zsebéből: — tudniillik ez a kérdéses cikknek a kefelenyomata! Olvassa csak! Ugy történt ez?

— Nem érdekel! Azonnal menjen!

— Mégis! hiszen önről, s a családjáról van benne szó! — döfte az ujságíró Bódihoz a horgot, hogy az bele is ragadt. Bódi ideges hirtelenséggel kapott a kutanyelv után s olvasta, melytől a lélegzete is elállt, míg a riporter győzedelmes pofával kéjesen élvezte a sikert. A kérdéses kefelenyomatban Bódinak még kölyökkori csinyei, bukásai is szerepeltek, s a jelen botrány pedig terjedelmes szelölzettel veszedelmes intimításokkal, melyből egy züllött, bitang, svihák és erkölcsi beteg hullá, a Bódi hullája hullott ki.

— Ki írta ezt? — lihegte cserepes ajakkal.

— Nem fontos! Fő az, hogy jól mi? — vihogott a riporter.

Bódi egy hirtelen mozdulattal darabokra tépte az írást.

— Tudtam! — mosolygott fölényesen a riporter, s az eltépett példánynak tíz hasonmását szedte elő a zsebéből a meglibegtette Bó-

di előtt.

— Mit akar tölem, maga örült! — torzult el a Bódi arca.

— Csak azt kérdezem meg, — hogy így volt-e, mert a délutáni lapban már benne lesz, — mosolygott kaján pofával a riporter.

— Az nem lehet! — hullt meg a Bódi erejében a vér.

— Már az pedig ugy lesz! — vette a kalapját a riporter.

— Hallja! ember! ne örüljön meg még jobban! Mit akr?

— Viszem a nyomdába a kefelenyomatot! — fogta meg az idegen a kilincset.

— Inkább áldozok is kérem! — verte ki Bódit a hideg verejték.

— Micsoda? — horkant fel a riporter. — Mit gondol maga a sajtóról, mi? ötezer koronáért se adnám ezt a finom pikantériát. Mit gondol maga a sajtóról, mi? A közvéleményt akarja megvesztegetni? — tüzelt ügyes pózzal a kis boglyas alak.

— Hallja! Pénz nincs nálam, hanem váltót adok tizezer koronáról, csak kiméljenek meg, — lihegett Bódi.

— Nehéz dolog! — csóválta a boglyas vigvörgő fejét, míg belül majd széjjel vetette az öröm. — Másért nem tenném meg, de maga öregem határozottan tetszik nekem. Hol van az az írás?

— És Bódi megírta a kötelezvényt a pénzről, s a délutáni lapban egy mindent elvonó és agyonhallgató semmisség jelent meg a botrányról.

(Folytatása következik)

A primitív népek vallása

Varga Zsigmond teológiai tanár nagyhatású előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon.

Tegnap este hat órakor a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon, Varga Zsigmond egyet. professzor, a teológiai kar kiváló tudós, vallástörténész, ki nemcsak a Csonka haza legkitűnőbb valláshistoricus, hanem külföldön is elismert szaktekinély.

A jelen alkalommal Varga professzor a primitív népek vallásáról, — (animatizmus), illetve animizmusról tartott igen érdekes, amellé értékes és tanulságos felolvasást.

A primitív ember a titkok tömegének csak egy kis töredékét képes felfogni. A végtelen isteni erőnek ki nyilatkoztatása örökre titok előtte, azt csak úgy képes felfogni, ha felemelkedik a Krisztusi vizsgálódás szintjére. Hiába minden, csak részletekben tudják megismerni a magasabb célokat, s Istent.

Majd az animizmust mutatta be az előadó. A lélekhit alapja az a megfigyelés, hogy az embernek lelke van. Ezt már a primitív ember is észrevette s a primitív lélek létezésére jut rá. De kiterjesztette ez a lelkes tulajdonságot minden fontosabb dologra. Így jött létre a testlélek. Majd rá jött arra hogy van egy másik lélek is, a leheletlélek, mert a lehettől függ az élet.

Ha a lehelet megszűnt, kialudt az élet is. Egy és ugyanazon egyben több lélek is van, test és leheletlélek. De van még egy harmadik a szervi lélek, meg lelkesítik a májat, vesét, körmöt, haját vért. A leheletlélek felfogható, észlelhető. A modern világ nem is tudja, hogy ez a leheletlélek alanya a csóknak. A csóknál a lelki hatások cserélődnek ki. A leheletleket nem hagyják kimulni, hanem a halokló elszálló lelkét egy fölé tartott kis gyermekbe fogják fel. A leheletlélek megőrzése az alapja a kanibálizmusnak is. Meglelkesíti az állatokat, a növényeket, mert azok is élnek, fejlődnek, mozognak s elhalnak, sőt lélekkel ruházta fel a vulkánikus hegyeket, vizet, csillagokat. A halálról azt tartják, hogy az élet erőszakos megszakítása bezárja a földi pályafutását, de felszabadítja a halál a földi kitélektől, tehát a túlvilági életre itt jönnek rá. Majd a lé-

leknek a halál utáni sorsáról számol be, igen érdekes képekben s a halotti áldozatokról. A kultikus tisztelet alapja elsősorban nem a kegyelet, bár azt kétségkívül feltételeznünk kell, hanem a félelem. Erdekes adatokat és eseteket s szokásokat hoz fel a primitív népek halotti kultuszát illetőleg. A fő-

lelem indította a primitív embert a halott iránti tiszteletre. Majd a halotti tor, közös áldozat, s halottak-napja eredetét ismertette.

Az igen érdekes, tanulságokban gazdag felolvasását az előadó, az idő előrehaladottsága miatt befejezte s a felolvasásának második részét a primitív erők képzeletéről, a totemizmusról, a legközelebbi alkalommal szöli.

Az illusztris tudós előadót a közönség lelkesen éllette.

(Cs. S.)

Finn gyerekek testvéri üdvözléte a debrecenieknek

Rendkívül érdekes külföldi üdvözléteket kaptak a napokban a napokban a görögkatholikus elemi iskola vöröskeresztes növendékei pompás albumok alakjában, egy-egy külföldi csoportról. Amerikából két, Görögországból, Bulgáriából és Finnországból egy-egy válasz érkezett a magyar Vöröskereszt Központja utján Mátyás József vöröskeresztes csoportvezető kezeihez, azokra a szép albumokra, melyek az elmúlt tanév végén indultak szerte a világba szíveket hódítani a magyarság számára.

Most csak a finn gyerekek válszalbumáról emlékezünk meg, a mely a finn-magyar rokoni kötelékek révén legközelebb áll szívünkhöz. A gyönyörű képpel díszített albumfedél belső oldalán megható együttesben a háromszíni magyar zászló és a kékerkeresztes fehér finn-lobogó díszel. A finn köztársaság elnökének és nemzeti kiválóságainak bő képsorozatai után Helsinkinek, a finn fővárosnak legszebb részleteit vonultatják fel az album lapjai. — Az album második fele részletesen bemutatja a messzi északi iskolák életét a sielő nebulókról az elemi iskola internátusáig. Mert a finn-iskolák a lakosság rendkívüli szétosztottsága miatt óriási távolságokból is karnak gyerekeket. Az aztán természetes, hogy ezek az iskolásgyerekek nem járhatnak haza az iskolából mindennap, hanem a népiskolához kapcsolott internátusban kapnak államköltséggel gondozást.

Nagyszerűen fűtik ezeket a gyerekszobákat (van fa bőségesen), a hatalmas kemencekályva melegen tartja a teát, tejet, ételfélét is; a közepen terpeszkedő asztaloknál pedig szőzke kisfiúk tanulgatják a holnapi leckét. Emeletes ágy-poleok sorakoznak az egyik oldalon, kényelmes férőhellyel egy nagy csapat gyerekek. A csoportképen csupa kedves gyerekek, mintha a magyar kisdíjakok nézének ránk. Ez itt mintha Fazekas Erzsébet lenne. — az meg olyan mint Kaskó. Legalább is így látja a gyerekszem. Azután következnek a szebbnél-szebb finn tájak. Csupa víz, meg erdővel süriin takart szigetfélék. Olyan a táj, mintha mindenütt árvíz terpeszkedne, csak a magasabb helyek válnak ki a nagy vizekből. Ilyen az Ezertó Ország. Azután

havas fenyőerdők, csupa toronymagas gyönyörű sugáregyenes fariásokkal. Sitalpas vadász járja a havas vidéket hűsleges kutyájával. Rénszarvascsordák, egylovasszánok, csinos faházak. Ilyen a világ már középső Finnországhoz is, ahol — amint kedves leveleikben írják a gyerekek — nyolc álló hónapig szigoruskodik a tél, az északvidéki tél. A gyümölcs már nem érik be ott. A csatolt térképen megkeressük a kis finn-falut, melynek Suomussalmi a neve. Innen jött a finn gyerekek üdvözléte, melynek kezdősoraiban ez áll:

»Kedves Vöröskeresztes Társaink! Üdvözléteket küldünk messze északról. — Néhány hét előtt

megkaptuk az általatok küldött albumot, amelyet szívből köszönünk. Váratlan meglepetés volt és nagy örömet okozott. Iskolánkban gyakran hallottunk hazátról és képeket is láttunk róla, de soha ilyen sokat egyszerre nem tanultunk, mint most, albumotokból. — Sajnáljuk, hogy nem tudjuk, hogy minden kép mit jelent, mivel mi itt nem tudunk angolul. Vágyunk többet tudni rólatok, hiszen testvérvénnyé vagyunk. A térképen megkerestük, hogy hol van Debrecen, és így most tudjuk, hogy az album honnan jött...»

Érdekes, hogy a finn térképen a magyar főváros két külön városnak van jelölve. Buda és Pest külön karikával, mint a mi multszázadbeli térképeinken.

Az albumcsereknél ez az egy esete is bizonyosága annak, hogy mily fontos és értékes munkát végeznek az ifjusági vöröskeresztes csoportok a távoli országok és népeknél a magyar föld megismeretése és megszerettetése körül. — Valóban megérdemelné a kis vöröskeresztesek iskolaközi levelezése az illetékesek sokkálta nagyobb támogatását és a jobb módú emberek anyagi támogatását is, hogy ne legyen többé anyagi akadály sem ennek a szép, nemzetközi méreteiben szorgoskodó felvilágosító munkának, mely mégis csak szerényebb keretek között mozoghat ezidőszert a szegényes fillérekből — bár írszívvvel és lelkesen — összehozott nérmengős költségteljesítőképesége miatt.

A debreceni vizsgálóbíró elrendelte egy pécsi hírlapíró regényének elkobzását

Az ügyészség osztályellenes ízgatást lát a könyvben.

Rendkívül érdekes ügy foglalkoztatja napok óta a debreceni központi vizsgálóbírószágot. Egy pécsi hírlapíró könyve fekszik a vizsgálóbíró asztalán a címe: „Mégis kisüt a nap”. A regényben osztályellenes ízgatást lát az ügyészség.

A „Mégis kisüt a nap” című könyvet 1924-ben Nyiregyházán adta ki a szerző. A regényt Jóna Elek nyiregyházi nyomdájában nyomták és még abban az évben forgalomba került.

Az eljárás azonban csak most indult meg. Az ügyészség indítványt terjesztett elő Preinészberger Jenő táblai ta-

nácselnök, központi vizsgálóbírónál, hogy a „Mégis kisüt a nap”-ot a regényben rejlő osztályellenes ízgatási tartalmú kitételek miatt kobozza el és rendelje el ebben az ügyben a vizsgálatot.

Preinészberger vizsgálóbíró az indítvány értelmében határozott és a vizsgálatot elrendelte. Egyben kimondotta a könyv elkobzását és erről értesítette a postát, a szállító cégeket, valamint a könyvtérjesztőket. Amennyiben a vádnak tényleg van alapja, úgy a könyv végleges elkobzását törvénszéki tárgyalás keretében fogja kimondani.

Egy háromtagú tolvajsözöve'kezel foztlogatta a tyukállományt Debrecenben

A rendőrség átkísérte a tolvajokat az ügyészségre.

Megírta tegnap a „Debrecen” hogy a rendőrség őrizetbe vett egy Gazda József nevű foglalkozás nélküli napszámot, akinél lopott tyukokat találtak a külsőségen cirkáló esendőrök. Mivel az a gyanu merült fel, hogy Gazda követte el az utóbbi idők sorozatos tyuklopásait, a rendőrség a esendőrökkel karöltve széleskörű nyomozást indított, amely a legteljesebb ered-

ménnyel járt. A nyomozás ugyanis kiderítette, hogy Gazda Józsefnek két társa is volt, Porkoláb Sándor és Tóth Rózsa. Zsák utca 8. sz. alatti lakosok. A tolvajsözöve'kezet rendszeres haditerv alapján foztlogatta a kertészek baromfiállományát. A lopásokat úgy követték el, hogy a banda valamelyik tagja nappal kikémlelte a terepeket, éjszaka pedig elkövették a lopást. A lopott baromfiakat vagy megették, vagy pedig házalás útján eladták. Összesen 22 lopást ismertek be a tolvajok, de nincs kizárva, hogy sokkal több lopás terheli a lelkiismeretüket. A rendőrségről Gazda Józsefet, Porkoláb Sándort és Tóth Rózát tegnap átkísérték az ügyészségre, ahol tovább folyik ellenük az eljárás.

Az Anguszta Szanatórium betegei mély megindultságuknak adnak kifejezést a tragikus haláleset felett, mely

Dr. Balkányi Pál

szanatóriumi sebész főorvost virágzó férfikorában elragadta családja, barátai, betegei és tisztelői köréből. A betegek, kik közül sok szívet éppen az ő tudása és lelkiismeretessége adott vissza az életnek, az elhunytban az önfeláldozó orvos és igaz jó ember mintaképét szeretették és tisztelték és mindig úgy fogták visszagondolni rá, mint aki értük áldozta fel életét.

Midőn a Szanatórium betegei itt, a nyilvánosság előtt legmélyebb részvétüket fejezik ki a súlyosan megpróbáltatott dr. Balkányi és dr. Geszti-családok iránt, fogadalmat tesznek, hogy az elhunyt emléket szívük mélyén mindenkor meg fogják őrizni.

Megnyilt „BOSCH” javítóműhely

Vállal minden típusu autót, traktort és motorkerékpár elektromos berendezésének javítását és újonnan való beszerelését. Javításokért gyári garancia.



Széchenyi-u. 24. szám.

Akkumulátor töltés és javítás. Nagy alkarrész rektár.



Hetj műsor:

Péntek este 8 órákor: **Ferike, mint vendég.** Bérlet C) 25.
 Szombat este 9 órai kezdettel: **Fügefalevél.** Szigoruan csak felnőtteknek.
 Vasárnap délután fél 4 órákor: **A nőtlen férj.** Mérsékelt helyárak.
 Vasárnap este diszeloadás: **Tábornok.** Kardoss Géza fellépésével.
 Hétfő este 8 órákor: **Hamlet.** Bérlet A) 26.
 Kedd este 9 órákor: **Fügefalevél.** Szigoruan csak felnőtteknek.
 Szerda délután ifjusági előadás: **Romeo és Julia.** Rendkívül olcsó helyárak.
 Szerda este 8 órákor: **Pécsi menyasszony.** Bérlet B) 26. sz. Vigjáték-premier.
 Csütörtök este 9 órákor: **Fügefalevél.** Szigoruan csak felnőtteknek.
 Péntek este 8 órákor: **Pécsi menyasszony.** Bérlet C) 26. szám.

A színházi iroda jelentése:

Ma este C) bérletben kerül színre a nagyszerű vigjátékújdonosság, a

Ferike, mint vendég

premier ragyogó szereposztásában.

Feltétlenül jöjjön el este a színházba, hol az utóbbi évek legmunkalatságosabb, pikáns operettje kerül színre:

Fügefalevél

eimen, melynek szereplői:

ADAM,
EVA,
KAIN,
ABEL.

Színhelye a paradicsom.
 Játsszák: Timár Ilia, Misoga L., Kormos Ferenc és Szegér Misi. — Azonkívül: Erdővi Böske, Pallyay Manci, Erdődy Kálmán elsőrangú szerepeket alakítanak.
 Szigoruan csak felnőtteknek!

Vasárnap délután, mérsékelt helyárakkal:

A nőtlen férj

operett.
 Vasárnap este:

Tábornok

Kardoss Géza fellépésével.

.....

Vásároljon a Debreczenben hűdeto cégeknel.

Közérdekű levelek

A SZÍNHÁZAK ÉS A MOZGÓSZÍNHÁZAK HELYZETÉRŐL.

Tekintetes Szerkesztőség!

Az utóbbi időben ismét nagyon sokat foglalkoztak a lapok a így természetesen az emberek is a színházak és mozgószínházak sorsával. En is mint szakember nagyon szeretném a mozgószínházra és színházra vonatkozólag a Szerkesztő ur szíves engedelmével szerény véleményemet nyilvánítani. Tagadhatatlan, hogy a kormányok és a városok vezetőségei mind a legjobb indulattal vannak a színházak iránt és a színházakat fenntartó nagyközönség is többé-kevésbé jóindulattal tárgyalja, hogy miképpen lehetne megmenteni a színházakat a pusztulástól. Akadnak ugyan rosszmájú kritikusok is, akik a színházakat, a színészeket, vagy a színter kerüli darabokat hibáztatják, de a legtöbb esetben mindig csak a mozi az oka mindennek és a rádió. Ezeket kell még jobban a színház javára megadóztatni s akkor rendbe lesz minden... Tárgyalnak a vendéglősök, a kereskedők, a cukrászok mindenütt, súlyos a panasz és végül ők is a mozi szidják, hogy a mozi az oka mindennek. S a legmegdöbbentőbb a dologban az, hogy az utóbbi időben a felsőbb iskolai tanári kar is a mozi ellen foglalt állást, hogy a diákokat ki kell tiltani a mozikból, mert a mozi miatt elmaradnak a zeneoktatástól. Ez a legutolsó döntés a legfájóbb az összesek között a mozgószínházra vonatkozólag, mert ma már el sem lehet képzelni a népoktatást film, illetve mozi nélkül. Legfőképpen Magyarországon, ahol a gyermekek a főnálló tanterv szerint csaknem kizárólag szellemi oktatásban részesülnek. A mozi pedig a szemléltető oktatással bemutatja a reális életet. A mozi bemutatja a vallás- és világtörténelmet, megtanítja a földrajzot, természettant, természetrajzot és az egészségtant s ezáltal nagymértékben megkönnyíti a tanári karnak nehéz munkáját, mert a szemléltető oktatással könnyebben megértik a gyermekek, amit az iskolában tanultak. De nemcsak a gyermekeket, hanem a felnőtteket is meg lehet tanítani a modern gazdálkodásra, faültetésre, gyümölcsfák kezelésére, szóval a gyümölcsstermelésre. És továbbá elvonulnak a nézők szeméi előtt az életnek minden nehéz küzdelmei és így könnyen megtudja később mindenki különböztetni a rosszat a jó cselekedettől, mert *olyan filmet nem csinálnak sehol a világon, ahol a bűnös végül el ne nyerné méltó büntetését, a jó cselekedetért pedig mindenki elismerést nyer.* A filmeknek az ellenőrzésére a magyar kir. kormány felállított egy cenzura bizottságot, amelyben képviselve vannak az összes minisztériumok, tehát minden film a legszigorubb ellenőrzésen, cenzurán megy keresztül. Tehát olyan film semmi körülmények között sem jöhetne forgalomba, amelyik film a gyermeklételekre ártalmas lehetne. Ha mégis akadnak egy kissé erősebb tárgyú filmek is, azoknak a megtekintését csak felnőttek részére engedélyezi a cenzura bizottság.

Fentiek után nyugodt lelkiismerettel merem állítani, hogy ma már a mozgószínházak teljesen nélkülözhetetlenek és a kulturintézményekhez tartoznak. És az a szülő, amelyik eltűnt a gyermekét a mozgószínházaktól, vétkezik gyermeke ellen, mert amelyik gyermek nem járhat a moziba, az minden-

féléképpen elmarad a többi gyermektől és később majd az élet nehéz viharában nem tud megállani a saját lábán és folyton a másik embertársának a segítségére fog szorulni.

A mozgószínházakra vonatkozó ismertetéseknél úgy gondolom eleget tettem, még csak azt óhajtom megjegyezni, hogy a mozgószínházak is anyagilag a tönk szélén állanak. Ugyanígy vannak a filmvállalatok is, mind olyan súlyosan megvannak terhelve, hogy ha rövidesen a kormány részéről segítséget nem nyernek, úgy a magyarországi filmkultúra felett is megfogják huzni a halálharangot. Tehát azok az egyének, akik még mindig a mozi akarják megterhelni, a színházak kiségitésére, azok nem ismerik a magyarországi mozi viszonyokat. Mert egyenesen neveltséges az, hogy azzal a szegény mozgószínházzal, amelyik vagy teljesen bozárta kapuit, vagy pedig a hetenként csak szombat és vasárnapra redukálta előadásait, hogy azzal lehessen megmenteni a színházakat. Eppen ahhoz hasonlít, mint midőn a vakot arra kötelezik, hogy vezesse a világtalant. A filmszakma körében olyan nagy az elkeseredés, hogy az egész országra szóló sztrájkjal akarják fölhívni a kormány figyelmét arra, hogy a mozgószínházak is a színházakkal együtt segítségre szorulnak.

Még csak néhány szót akarok ejteni a színház helyzetéről. Rövidesen meg kell még említenem, hogy most f. hó 9, 10 és 11-én mutatták be itt a debreceni színházban „Ferike mint vendég” című vigjátékot. Nagyon szellemes és kedves darab. A második előadást én is megnéztem, hogy személynél meggyőződjek a színház menetéről. Szomoruan kellett megállapítanom, hogy teljesen igazak azok a hírek, hogy a színház rendkívül rosszul megy és alapos segítség nélkül tovább azt nem lehet fenntartani. Megállapítottam, hogy a földszinten elkel 22 ülőhely és ezenkívül 2 páholy és a többi látogató (még vagy huszon) tiszteletjegyet élveztek. Az előadás elsőrangú volt. A művészek mind kifogástalanul működtek, úgyhogy a főváros bármelyik színházában is megállották volna a helyüket. Jellemző, hogy aznap a mozik is üresek voltak, bál vagy egyéb mulatság nem volt a városban sehol. Mi tehát az oka, hogy üres volt a színház? Könnyű azt kitalálni, nem is olyan soká kell keresni az okokat. Azért volt üres a színház, mert nincs az embereknek pénze! Az tehát legfőbb kötelessége a vezető köreinknek, hogy minél hamarabb pénzt teremtsenek, még pedig sokat, mert ha nem tudnak kellő mennyiségű pénzt teremteni, úgy rövidesen az utolsó felvonás következik és megfognak kondulni a halálharangok úgy a színházak, mint a mozgószínházak felett is... Pedig minden körülmények között fenn kell tartanunk egy a színházakat, mint a mozgószínházakat, mert soha nem volt nagyobb szükség a szórakozó helyekre, mint most ebben a legnehezebb viszonyokban. Ha a népek pénze lesz, akkor jól fognak menni a színházak is, a mozgószínházakkal együtt és nem lesz oka panaszkodni a mozgószínházakra senkinek. Ha pedig rövid időn belül nem állna be változás a gazdasági helyzetben, úgy az egyedüli megoldás csak az lehet, hogy vegyék állami kezelésbe egy a színházakat, mint a mozgószínházakat és a színi iskolákat pedig a további intézkedésig zárassák be, hogy a színművészeti pályára jó ideig ne mehessen senki sem. Ezt tartanám a legcélszerűbb megoldásnak.

URÁNIA

TELEFON: 12-51

Ma, háromnegyed 5, háromnegyed 7 és 9 órákor: Teljes hangos műsor!

1. **Kutyaszerelem.** (Burleszk vigjáték.)

2. **Sasok éneke.**

Hangos, regényes film, 16 felvonásban, Lehár zenéjével. — A főszerepekben: Lawrence Tibbett, Catharine Dale, Stan és Pan.

Hétköznap a háromnegyed 5, vasárnap a 3 órási előadás félhelyárakkal.

Szombaton háromnegyed 3-kor, vasárnap 11 órákor ifjusági előadás.

A következő műsorban: **Füst**; végig magyar beszélő-film.

Tegnap beszélgettem egy előkelő világ cég utazójával, ki a színház és moziügyekre vonatkozólag azt a kijelentést tette, hogy ő bejárja állandóan az egész országot és az a tapasztalata, hogy a vidéki városok között még Debreczenben vannak a legjobb viszonyok. Jól esett ez a városunkra vonatkozó kedvező nyilatkozat, mégis elszörnyülködtem, hogy így mi lesz velünk és mi fog történni szegény magyar hazánkkal?

Fenti soraim szíves közléséért hálás köszönetet mondva, maradtam a Szerkesztő urnak tisztelő híve:

Csomor Gyula,

a „Meteor” mozgó tulajdonosa.

Könyvismertetés

Dr VARGA LAJOS KÖZGAZDASÁGI KÖNYVE.

»Bankpolitika és nemzetpolitika« címen megjelent dr Varga Lajos tollából egy rendkívül érdekes könyv, mely foglalkozik az egész gazdasági életet megbénító pénzhiányt enyhítésének problémájával, illetve megszüntetésének módjaival és a hosszú lejáratú kölcsönök folyósíthatóságának tervezetével. A munka különben az utóbbi szempontból nagyon időszzerű, igen nagy figyelmet érdemel, annál az alapgondolatnál, hogy az említett nagyszabású pénzügyi műveleteket a saját erőnkkel, tehát külföldi kölcsön felvétele nélkül keresztülvihetjük, egyszerűen a Nemzeti Bank törvényének végrehajtása és némi módosítása által. — Kapható a Csáthy és a Méliusz könyvkereskedésekben 3 pengőért.

Férfi ruha tisztítása 4 vasalása 4 pengő Weisz kelmefestő, Arany János ucca 9. sz

Zeileis

rendszertu gyogykezelés megkezdött Vezető orvos: Kálvin tér 3.

Rendelés egész nap. Fűzetjegy 10 kezelésre 25 P. dr. Dob'er.



Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenté március hó tizenkettedikén:

A hideg légtömegek behatolási folyamata véget ért. A havazás az esti órákban véget ért, sőt az éj folyamán már beállt a felderülés is s így reggelre a hőmérséklet elég mélyre süllyedt, öt fokkal is mélyebbre a fagypontra. A légkörben azonban még mindig nem állott be a teljes nyugalom, északon ugyanis egy viharciklon vonulása a légáramlást nálunk is elég élénkíti teszi. A hőmérséklet egyébként a nappali felmelegedés felváltán emelkedőben van. Ma csaknem elérte az öt fokot. Az esti órákban a csaknem teljesen derült idő ez íjjel is erősebb fagyot helyez kilátásba számunkra.

Időprognózis: Részben — különösen aszonnal — még felhős, egyébként pedig száraz idő várható. Éjjeli fagygal.

oooOooo

— Egyetemi istentisztelet. A Bethlen Gábor Köri egyetemi istentisztelet március hó 15-iki szónoka dr. Lencz Géza e. ny. r. tanár. A körnek sikerült öt megvívni erre a szereplésre s mi, akik ismerjük, csak elismerő szavakkal szólhatunk róla. — Mint diák, a Kollégium falai között kezdte tanulmányait s annak végeztével néhány évjé gyakorló lelkészség után, férfikorának virágában a Kollégiumba került, hogy az utána következő ifjuságunk útát mutasson. Élénk érdeklődés nyilvánult meg már eddig is szereplése iránt.

— Március 15-iki ünnepi istentisztelet a görög katolikus templomban. A debreceni görög katolikus templomban az ünnepélyes istentisztelet, melyre a hatóságok is hivatalosak, délelőtt 10 órakor tartik meg, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja.

— A tisztifőorvos budapesti útja. Dr. Láng Sándor tisztifőorvos Budapestre utazik, hogy a népjóléti miniszteriumban a közkezdési szerződés ügyében tárgyalásokat folytasson. — Ezeket a tárgyalásokat dr. Vásáry István polgármester már előkészítette és annak folyamánként küldi most ki a polgármester a tisztifőorvost.

— „Lord Rothermere Club”. Felhívjuk a figyelmét mindazoknak a hölgyeknek és uraknak, akik a club összejöveteleire meghívót kaptak, — hogy összejöveteleinket minden pénteken délután hat órakor tartjuk a Gambrius különtermében. A klub azt a nemes célt tűzte ki maga elé, hogy szakértő vezetés mellett mindenki tökéletesíthesse magát ebben a modern nyelvben.

— Művészeti figyelmébe. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara művészeti szakosztálya, minden hónap második és negyedik péntekjén, művészeti szak előadást rendez. A legközelebbi előadást ma délután hat órakor dr. Örsi Pál Zoltán tartja. „Az anya petézésének gyakorlati jelentősége” címmel, a Polgári és Gazdakör új helyiségében, a püspöki bérpalotában, harmadik kapu, első emelet, 16. ajtó. Vendégeket szívesen lát a kamara.

X Diákok. Márciusi jelvények név listájáról kezdve. Helybeli fényképes levelezőlapok nyolc fillérért, levélpanof különlegességek. Fényképesített cikkek, friss filmek és lemezek kaphatók. Springer papír, fényképeszeti szaküzletében.

Tempó Bocskai! Tempó tippelők! Anyakönyvi hírek

Ki találja el a március 15-iki Bocskay—Vasas mérkőzés eredményét? — A tippet vasárnap délig kell beküldeni.

A Bocskay múlt vasárnapi katasztrófális veresége kétségtelenül nagy megdöbbenést keltett a debreceni közönség sorában. Bár a kedvezőtlen időjárás miatt már előzőleg sokan aggódtak, hogy a Bocskay nehezen fogja megállani a helyét idegen pályán a kitűnő védelemmel rendelkező III. ker. FC. ellen, még a legpesszimistább drukkerok sem gondolták komolyan, hogy a debreceni csapat első tavaszi kirándulása 4:0 eredménnyel fog végződni. A híres »repülő csapat» megrekedt a sárban s egyetlen gólt sem rugott ellenfelének, viszont az új kapus ezúttal teljesen formán kívül volt s négy gólt engedett be a Bocskay kapujába. Így azután a vasárnapi forduló után a Bocskai mérlege a bajnoki tabellán így alakult: 3. heizezet, 15 mérkőzés, 8 győzelem, 4 döntetlen, 3 vereség, 38:32 gólarány, 20 pont.

Ez a vereség azonban nem ok arra, hogy a debreceni drukkerok kétségbeessenek. Nincs veszve semmi s ha a közönség ezután is hasonló lelkesedéssel fogja erkölcsileg és anyagilag támogatni a Bocskay csapatát, bizonyára öröme telik majd benne. Hiszen a debreceni csapat még mindig jögerősen tartja a harmadik helyet s ha az idő és a támadó harci kedve megjavul, látni fogunk mi még gólszűretet az ellenfél kapujában.

A Bocskay a legközelebbi mérkőzését itthon, március 15-én vívja a Vasas lelkes csapatával. Tavaly a Vasas pontot szerzett a debreceni csapattól, amelyet most erősen fűt az ambíció, hogy az őszi 1:1-es eredménnyért revansot vegyenek s a vasárnapi csorbát kiköszörüljék. — Ezúttal tehát a feladat a következő: El kell találni a Bocskay—Vasas március 15-iki bajnoki mérkőzésének pontos eredményét.

Szelvény a tippversenyre.

A Bocskay—Vasas

március 15-iki mérkőzésének eredménye

tippelésem szerint

.....

..... javára.

Beküldte:.....

Lakás:.....

A vasárnap délig bedobott szelvényeket a szerkesztőség gondosan át fogja nézni s azok között, akik pontosan eltalálták a Bocskay—Vasas mérkőzés eredményét, három jutalmat sorolunk ki. — A jutalmak a következők:

I. díj: Három fénykép a nyertesről.

II. díj: Két páholyülés a Vigszínház-mozgóban. (A mozilgazgatóság felajánlása.)

III. díj: Egy érdekes könyv.

Kérjük kedves olvasóinkat, hogy a szelvényeket tisztán és olvashatóan töltsék ki, s legkésőbb vasárnap délig feltétlenül dobják be a »Debreczen» postaládájába.

— Fej- és deréktájás ritkán külön betegség, mert gyakran székrekedés következménye. Ezért kell azonnal és gyökeresen kezelni a látszólag ártatlan dugulást is. Ez legjobban lehetséges „Darmol” hajtócsokoládéval, az évtizedeken át kipróbált, biztos és enyhe hatása miatt kedvelt és ezért orvosok által ajánlott hashajtószerelem. Minden csomagon „Darmol” felírással. Utánzatokat s más csomagolást utasítson vissza.

— Meseéjűtán a KIE-ben. Vasárnap délután három órakor rendezi a KIE nagyon népszerűvé vált meseéjűtánját, amelyet a szabadság szelleméhez híven, a március 15-ének szentel. A műsoron szerepel Bözsi néni meséivel, Pontos Magduska a KIE kedvelt és szeretett kis művésznője magyar jelenettel, Kubinvi Klárka énekszámokkal, azonkívül lesz szavalt és több érdekes program szám. — Hogy a KIE meseéjűtánjai olvannalra kedveltek lettek, annak elsősorban a nagy gondval összeállított műsorai a bizonyosságok, ahol a gyermek nem csak szórakozik, hanem tanul is. — A

nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a műsorról előre gondoskodni, amely kapható Lám Sándor üveg és porcellán kereskedésében. — Piac ucca 5. szám és a KIE-ben, Piac ucca 7. szám, első emelet.

X Tavaszi és nyári divatlapok nagy választékban megérkeztek. Téli lapokat félárban kiárúsítjuk. Antalffy József könyvkereskedése: Szent A. ucca sarok.

— Magántisztviselők szokásos összejövetelüket, folyó hó 14-én, szombaton este, pontosan félkilenc órakor tartják meg helyiségükben. (Thaly Kálmán ucca 14. szám).

X Szepessy táncintézetében. A táncintézés ma este nyolc órakor kezdődik s holnap este táncvizsga. A tanfolyamra állandóan lehet iratkozni. Dégenfeld tér 2. szám.

X A debreceni református Nagytemplom építésének története (1805—1827). Irla: Dr. szentnéteri Kun Ágota. Kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben. Ára: 3 pengő.

Eljegyzések: Dencsög Sándor—Szilágyi Erzsébet. Szegedi István—Guezi Eszter. Szöke József—Freudenfeld Erzsébet Diószegi György-Mezei Klára. Dr. Németh Béla—Janó Ilona. Papp S.—Szekeres Róza. Nagy Mihály—Berecz Eszter. Gál Lajos—Kutas Eszter.

Születések: Mayer Mózes kereskedő fiú Endre. — Radácsi József, földműves, leány Zsuzsanna. — Nagy Lajos kereskedőség, fiú Tibor. — Major József átványozó, fiú Imre. — Szabó István napszámos, leány Julia. Geréb István földműves, fiú János. — Dócs Gábor földműves, fiú Gábor. — Makay Kálmán férfitiszabóság, fiú Viktor.

Halálozások: özv. Biluska Jakabné rk. 70 éves, Fűvészkeret ucca 13. szám. özv. Frenkel Gyuláné ref. 68 éves. Erzsébet ucca 10. szám. — Pálkás Lajos rk. 40 éves, Oláh Károly ucca 8. Lucskai Miklós gk. 9 hónapos, Pesti ucca 4. szám. — Lapisz Katalin rk. 7 hónapos, Bocskai tér 1 — Nagy Mária rk. 10 naps, DTE pálya. — Ujfalusi Sándorné rk. 19 éves. H-böszörmény.

oooOooo

— Izarellita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban, Háchajdes szombatján: Pénteken este félhat órakor. Szombaton reggel egyegyednyolc órakor, délelőtt féltizenegy órakor, délután félöt órakor, szombaton este hat óra húsz perckor. — A kápolnásuccai templomban szombaton reggel fényolc órakor, egyébként pedig, mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétköznapokon reggel mindkét templomban háromnegyedhat órakor és este öt óra ötvenöt perckor. Az Elnökség.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 5.28 órakor. Szombaton reggel 8 órakor, s délután 4 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 5.18 órakor és kimenetele szombaton este 6.25 órakor.

— Nem azonos, Klein Sándor olaj- és halzsír-ügynök, Széchenyi ucca 19. szám alatti lakos, annak a megállapítását kéri, hogy nem azonos azzal a Klein Sándor nevű ügynökkel, akat a napokban különböző bünyűgyek miatt a törvényszék elítélt.

— Világhíre csak igazán jó gyártmányok lehetnek szert. Aspirin tabletták az eredeti „Bayer” csomagolásban, immár 33 év óta a gyógyszerkincshez tartoznak és — amint számtalan szakvélemény igazolja —, a világ összes országában általános kedveltségnek örvend. Biztos és ártalmatlan szer, az oly gyakran fellépő hűléses betegségek, az azokkal együtt járó kellemetlen mellékhatások és sokszor súlyos következményei ellen való védekezésre.

— Szeneskovci és villamos karambolja. Még a múlt évben történt, hogy Fekete László kocsi, egy szeneskovci val igyekezett az Augustia zsanatóriumba. Amikor a zsanatórium felé vezető útra bekanyarodott, ugyanakkor haladt a város felől a Pallag irányába egy villamos. A villamos nekiment a szeneskovcinak, amely felborult. A karambol ügyében megindult a vizsgálat, amelyet tegnap tárgyal a rendőrbíró. A tárgyaláson megállapították, hogy Fekete László többféle szabálytalanságot követett el, szabálytalanul fordult és a kocsiján nem volt lámpa. Híbat követett el azonban a villamos vezetője. Agárdi Elek is, aki későn fékezett. A rendőrbíró Fekete Lászlót 30 pengő pénzbüntetésre ítélte. A villamos vezetőjét pedig öt pengőre.

A SINGER VARRÓGÉPEK mégis A LEGJOBBAK!

Az osztálysorsjáték tegnapi huzása

20.000 pengőt nyert:	5124.
30.000 pengőt nyert:	82641.
5000 pengőt nyert:	61325.
4000 pengőt nyert:	48383.
2000 pengőt nyert:	35273.
1000 pengőt nyertek:	15441 16487 57840.
300 pengőt nyertek:	28282 32998 36736 38941 82458.
600 pengőt nyertek:	23904 50284 64233 71595 84472 79240.
500 pengőt nyertek:	6358 26322 47243 53716 60854.
400 pengőt nyertek:	8464 11589 12626 12848 14243 17735 21512 26984 27637 27781 30816 32662 34858 35805 39475 42012 45272 45529 47013 52247 58089 58491 61193 66058 68945 73782 76275 80848.
300 pengőt nyertek:	1851 1898 2536 3770 4112 8814 10038 10443 10658 12645 15749 16397 17112 18096 19096 19939 20842 22719 23697 23962 24641 25007 25901 26719 29769 31801 32042 35957 36500 37149 37961 38200 39362 40399 41308 41553 43348 45714 46478 48927 49461 50956 53199 53615 54478 55240 57100 57722 59019 59399 59763 60881 62505 63725 63755 64354 64374 64823 65469 65535 65821 67218 67866 68311 68374 68629 68737 68805 69648 70059 72266 72346 74339 75557 77896 78366 78879 79782 80179 82377.

— „Csokonai” törzs új tisztikara. Az Örpád B. E. Csokonai törzse új tisztikart kapott. Vetéssy Géza alvezér, a törzsfő, Nagy Klára lb-nő, a törzsfőhelyettes, Dedinszky László lövész-mesteri, Paragh László lb. a krónikási tisztségről lemondta. A törzs törzsfővé: Kiss Ernő lb-t választotta meg. Törzsfőhelyettes: Paragh László lb., iródeák: Ó Szabó Mihály lb-t. kincstáros: Hegedűs Kató lb-nő, t. krónikán: Harsányi Zoltán db, törzsregős: Tóth Ervin lb. (s. r.)

Nem trükk, valóság!

Melcs, barátságos, tiszta
Bőséges, ízletes házi

szobák 20%
étkezős 10%

engedményt kap Ön mint ezen lap előfizetője

BUDAPESTEN
a
Park Szállodában
VIII. Baross-tér 10. Szemben a Keleti Pályaudvar érkezési oldalával.

Ujabb lopások bizonyultak rá Pikó Ecsedi Istvánra, a Mester uccán tettenért belőrőre

Hirt adtunk arról, hogy tegnapelőt éjszaka Mester ucca végén levő Jándi Bálint-féle hentesüzletben a rendőr tettenérte Pikó Ecsedi István nevű 22 éves foglalkozás nélküli balmazújvárosi legényt, aki éppen össze akarta csomagolni a lopott hentesárúkat.

A rendőrség széleskörű nyomozást indított az elfogott betörő előélete után, mivel az a gyanu merült fel, hogy más lopások is terhelik a lelkiismeretét. A nyomozás már eredménnyel is járt és ujabb bűnököt derítettek ki Pikó Ecsedi Istvánra. Pikó ugyanis március 2-án a huszárlaktanyá-

ban egy létra segítségével bemászott Kelba László bognárségéd elrekesztett bognárműhelyébe és egy harapófogó segítségével felnyitotta az ajtó rekesztét. A lakásból azután különböző nuha és fémneműeket vitt el.

Ugyancsak kiderült az is, hogy Pikó a Széchenyi u. 7. sz. ház udvaráról ellopta Leer József Apafi u. 18. sz. alatti lakos kerékpárját, amelyet Balmazújvároson értékesített. Pikó a lopásokat be is ismerte. A beismerésben levő betörőt átszállították az ügyészségre, ahol őrizetbe vették és tovább tovább folyik ellene az eljárás.

— Hazafias ünnepély az Eötvös uccai ovodában. Szombaton délelőtt feltízórai kezdettel kedves ünnepély lesz az Eötvös uccai ovodában. Korompayné, Szunyogh Amália, a kiváló óvónő, nagyszerű hazafias ünnepélyt rendez, kis növendékeivel. Hazafias dalok, versek és magyar táncok töltik ki a műsort. Akik már szemtanúi voltak annak a nagyszerű nevelői munkának, amellyel Korompayné a gondjaira bízott kicsinyekben a hazafias érzést felkelti, azok bizonyosak abban hogy a mostani ünnepély is ennek a nagyszerű nevelői munkának lesz a bizonyítéka és eredménye.

— Török esperes és Baltazár püspök levélváltása. Dr Baltazár Dezső püspök, a múlt hó 22-én Kisujszálláson volt, ahol a protestáns gajtó délutánjának ünnepi szónoka volt. Ugyanakkor a délelőtti istentiszteleten is ő hirdette az Igét s ő ágendázott s osztotta az Uri vacsora szentjegyét. Kisujszállási szerepléséért és szent szolgálataiért Török Imre esperes igen megleghangu levélben köszönte meg. Baltazár püspök hasonló melegséggel válaszolt rá s levélben többek között ezt írja: „Hálát adok az én uramnak és Istenemnek, hogy engem is részesévé tett a kisujszállási szent napnak, amely az ő dicsőségét olyan alázatosan és fogantatosan szolgálta. Tinéktek pedig, az egész város társadalmának

összefogva, testvéri köszönetet mondok a személyemet, oly meg nem érdemelt mértékben elárasztó és boldogító szeretet megnyilvánulásáért”.

— Emléket állítanak Szabolcska Mihály sirjára. Ötödét hónapja hunyt el a magyar irodalom egyik kimagasló alakja, Szabolcska Mihály s most országos mozgalom indult meg a ke-repesiúti temetőben levő sírhelyének méltó megőrkítésére. A mozgalom élére a Szarvasi Öregdiákok Szövetsége állott, amelynek a poeta társelnöke volt. A szövetség elhatározta, hogy Országos Szabolcska Emlék-bizottságot alakít, Raffay Sándor dr evangélikus püspök, az elhunyt poeta iskolatársának elnöklésével. A bizottság tagjaul felkérték: Berzeviczy Albertet, Balogh Jenő dr-t, Baltazár Dezső dr és Ravasz László dr püspököket, Ripka Ferenc dr főpolgármestert, Pekár Gyulát, Kéki Lajost, Szontagh Tamást és Gyökössy Endrét. Az emlékbizottság most felhívást bocsátott ki, kérve a magyar társadalom segítségét ahhoz, hogy a Szabolcska Mihály emlékműve mihamarább felállítható legyen. Az emlékműre szánt adományok a Szarvasi Öregdiákok Szövetsége elnökéhez, (Budapest, IV. Deák tér 4. szám és az 57.667. számú postatakarékpénztári befizetési tapon küldhetők.

Fehértói Dániel

temetkezési vállalata,
Dégenfeld-tér 4. szám.
Telefon : 11-85. szám.

Néhai Döry László, Szatmár város nyug. kórházgondnoka, életének 57-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 14. napján, délután lesz Debrecenből Szatmárra (Románia) történt szállítás után a róm. kat. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után a szatmári temetőbe.

— Jóna Kálmán járásbírói Debrecenbe helyezték. Dr Jóna Kálmán volt debreceni ügyvédet néhány évvel ezelőtt az igazságügyminiszter Mátészalkára járásbíróihoz helyezték át. Az új debreceni járásbíró legközelebb már el is foglalja hivatalát.

— Felrobbant a léggömb a bálon. Budapestről jelentik: A vasúti és hajózási klub, Csengeri ucca 68 számú helyiségeiben tegnap este tartották a szakács-bált. A bál közönsége a hajnali órákig vidám hangulatban maradt együtt. Hajnaltájában megjelent a bálteremben Lázár Andrásné léggömb árus asszony és árusítani kezdte léggömbjelt, a vidám hangulatban levő társaságnak. Az egyik szakács, Palkovics János viccet akart csinálni és gyufával meggyújtotta az egyik léggömböt. A következő pillanatban robbanás történt, a meggyújtott léggömbök sorra elpukkantak, lángot fogtak és a bálzók nagy riadálma közben égési sebeket eitettek a tréfal-köz szakácsra és a léggömbárusnőn. A mentőket kellett hozzájuk kthívni, akik azután Palkovics Jánost és Lázár Andrásné sülvs első és másodfokú égési sebekkel a Rókus-kórházba vitték.

RÁDIO

Péntek, március 13.

BUDAPEST. 9.15: A Mándits szalonzenekar hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizállásjelentés. — 12: Deli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A rádió házi kvartettjének hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyambírek. — 4: Özv. Pósa Lajosné felolvasása: 1. A tövis varázsa; 2. Egy hős végrendelete 1916-ban. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállás-jelentés, hírek. — 5: Tót-magyar nyelvoktatás. (Ernyey József dr.) — 5-25: 36-ik Rác Laci és cigányzenekarának hangversenye. — 6.15: A „Rádióélet” felőrája. — 6.40: Rádió amatőr posta. — 7.30: Gramofonhangverseny. — 8: „Az érlelmeszesedés.” Balatonfüredi Schmidt Ferenc dr egy-magánánár előadása. — 8.30: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Közreműködik Bodó Erzsé és Budanovits Mária, a m. kir. Operaház művésznői. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Szabó Guy László jazz zenekarának hangversenye Víg Miklós (ének) közreműködésével.

BÉCS. 19.30: Közvetítés az állami operaházból. — 22.15: Dostal zenekar. BELGRÁD. 20.30: Nemessek hazafü művész játéka. — 21.10: Davidova Zsófia énekesnő estje. — 21.40: Rádió-zene. — 22.50: Gramofon.



APRÓ-HIRDETÉSEKET
hétköznap este fél 8 óráig
szombaton este:

1/2
10
óráig

vesz fel
a kiadóhivatal; József kir. herceg-utca 1. (Bika-épület)

SPORTHIREK

A Bocskai harmadik helye függ a vasárnapi Vasas mérkőzésétől

Vasárnap a Vasas csapatát látja vendégül a Bocskai és a mérkőzés különös fontossággal bír a Bocskaira. A Bocskai ugyanis ma egy ponttal előzi meg a mögötte álló III. ker. FC-t. A Bocskainak ugyanis 20, a III. ker. FC-nek pedig 19 pontja van. A Bocskainak tehát mindenáron meg kell szereznie a Vasas mérkőzés mindkét pontját, ha a III. helyen meg akar maradni. Ha ugyanis a Bocskai csak eldöntetlen ér el, míg a III. ker. FC győz a Sabaria ellen, az esetben a III. ker. FC-nek is 21 pontja lesz és jog gólaránya révén megelőzi a Bocskait.

A Bocskai csapata szerdán nem mutatott kielégítő formát, különösen a tartalékos balszárny volt nagyon gyöngye. Reméljük, hogy vasárnap sokkal görtörőbb és lendületesebb játékot fog produkálni minden egyes játékos. A Vasas ma nagyon jó formában van, hiszen nemrégiben győzte le a Ferencvárost és a Bocskainak még saját pályáján is nagyon meg kell majd dolgoznia, ha győzni akar.

A **BOCSKAI—VASAS MÉRKÖZÉS** határbírái dr. Glöckmann (Nyírbátor) és Kovács István (Hajdusoboszló).

—oooOooo—

BÍRÓKÜLDÉS A VASÁRNAPI AMATŐR- MÉRKÖZÉSEKRE.

Debrecenben vasárnap erős amatőr labdarugóprogram kerül eldöntésre. Délelőtt 12 órakor a DEAC pályán DEAC—DTE, bíró Schön. (A mérkőzés időpontját úgy állapították meg, hogy utána a Bocskai—Vasas mérkőzést is kényelmesen megnézhessek az érdeklődők.)

Déli fél 11 órakor a DKASE ügétőteri pályáján DMTE—NyTVE, bíró Sass. A Bocskai—Vasas mérkőzés előtt 2 órai kezdettel a Vasutas pályán DVSC—Mátészalkai TE, bíró Scheitzner. Püspökladányi MÁV—DKASE, bíró Szántó; Kisvárdán KSE—Debreceni Textil, bíró Mozgoróssy; Nyíregyházán NyMTK—NyKISE, bíró Balla; NyÖTSE—NSE, bíró Szabó.

HOGY ÁLL FEL A BOCSKAI A VASAS ELLEN.

A szerdai kupamérkőzés tanulságai alapján a Bocskai a Vasas ellen a következőképpen áll fel: Fábian — Fekér dr., Moharos — Vampetics, Móré, Keviczky — Markos, Vince, Teleki, Bobák, Mertin. Lehet, hogy balszélen Horváth lesz, ha akkorára teljesen fitt és Mertin influenzája meggyógyul. Lehet, hogy Mertin lesz balhálfi és Horváth a balszélső. A formán kívül levő Mátyás helyett mindenképp Bobák játszik.

FÁBIÁN SÁNDORT 25 PENGŐRE ÍTÉLTÉK.

Fábian Sándort, a Bocskai kapusát 25 pengőre büntette a fegyelmi bizottság, mert vasárnap a III. ker. FC elleni meccsen megsértette a bírót.

A DMTE—NyTVE

vasárnapi bajnoki mérkőzését igen élénk érdeklődés előzi meg s a DMTE drukkerei nagy bizakodással tekintenek a vasárnapi találkozóra elé, annyival is inkább, mert a munkások a tél folyamán sem hagyták futballistáikat tétlenül heverni, hanem szorgalmas szabadidőre és szobatornázással készültek a tavaszi szezonra.

A DMTE az őszi szezon végét nagy formajavulással zárta a sorozatos győzelmeivel általános meglepetést keltett.

A mérkőzés a DKASE ügétőteri sporttelepén délelőtt fél 11 órakor kezdődik. A helyi rendkívül alacsonyok, Ülőhely 50 fillér, állóhely 30 fillér.

FELHÍVÁSOK.

A DTE pénteken este 8 órai kezdettel futballszaksztályi ülést tart, melyre a játékosok pontos megjelenését kéri az intéző.

A DEAC atlétikai szaksztálya ma, pénteken délután 7 órai kezdettel az „Egyetemi Kör” különtermében szaksztályi ülést tart, amelyre a szaksztályi tagjainak pontos megjelenését kéri a vezetőseg.

Felkérem a Börös FC összes játékosait, hogy folyó hó 13-án este 8 órára a „Kis Pipa” vendéglőbe szaksztályi ülésen jelenjenek meg. Intéző.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde

A Liverpoolból beérkező jelentések szerint az ottani piacon az argentinai és ausztráliai kinalet ismét nagyobb méretű. Ennek következtében tegnap Csikágóban is egyenletlen volt az üzlet irányzata. A liverpooli tudósítások ugyanis átmenetileg lanygulást okoztak, annál is inkább, mert a csikágói gabonafőzsdének arról is voltak információi, hogy a Farmer Board is alacsonyabb árajánlatokkal szerepel.

Később azonban ellensúlyozta ezeket a jelentéseket, hogy a tavalyi argentinai buzakészletek alig találhatnak vevőre, mert az ő-termésű argentinai buza minőségét nem használhatják kiviteli célokra.

Ami a belföldi piacot illeti, természetesen megnyugtatóan hatott a piacra, hogy az időjárásban javulás állott be. Ennek következtében az üzlet megnyitása előtt már csak az ellentmondó külföldi jelentésekre való tekintettel is nagy tartózkodás nyilvánul és legfeljebb csak változatlan áruk mellett voltak hajlandók üzletbe bocsátkozni.

A liverpooli magasabb jegyzésekre, várakozás ellenére, szilárd volt a határirópiac. Az első árfolyamok: márciusi buza 16.45, májusi 16.75, ami 10—15 filléres áremelkedést jelent. A májusi tengeri is 10 fillérral drágult.

A piac tájékoztató árai: buza tiszavidéki (77—81 kg-os) 16.05—16.90, egyéb származású (77—81 kg-os) 15.85—16.45, rozs 11—11.20, takarmánvárpá 16.50—17, másodrendű 15.75—16.25, sörárpa felsőmagyarországi 19—22.50, egyéb 17—19, zab elsőrendű 19.75—20.25, másodrendű 19.50—19.75, tengeri tiszántuli 14.90—15.10, egyéb 13.40—13.60, buzakorpa 12.75—13, takarmányliszt nyolcas 16.50—16.75 pengő mázsánként.

A különféle termények piacán sem a burgonyafélék, sem a magfélék ára nem változott s így legutóbb között áraink maradtak érvényben.

A lisztpiacon a malmok 34—34.50 pengős duplanullás liszt alapon jegyzték áraikat.

VERSENYTÁRGYALÁS városi egyenruha és lábbeli készítésére.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara közli érdeklődésével, hogy Debrecen sz. kir. város polgármestere

az egyenruházott városi alkalmazottak 1931. évi nyári egyenruha és lábbeli szükségletének szállítására írásbeli versenytárgyalást tart.

A szállítási határidő 1931. évi május hó 30.

A szállítási feltételek és az ajánlati űrlapok a városi közigazgatási rendészeti ügyosztálynál (Debrecen, városháza 13. sz. szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők, illetve önkönségi áron (a szállítási feltételek és az ajánlati űrlap együtt 1 (egy) pengőért megszereshetők. Ugyanott a szállításra vonatkozólag részletes felvilágosítás nyerhető. Egyebekben a szállításra a 88.500—1929. B. M. számú közszállítási szabályrendelet rendelkezései irányadók.

Az írásbeli zárt ajánlatokat 1931. március hó 30-án — hétfőn — délelőtt 11 óráig lehet a városi közigazgatási rendészeti ügyosztálynál — a fentebb megjelölt hivatalos helyiségben — beadni.

Az ajánlatok felbontása ugyanazon a napon déli 12 órakor a városháza tanácsstermében fog megtörténni. A felbontási eljárásnál az ajánlattevők vagy igazolt képviselői jelen lehetnek.

5557—1931. VI.

HIRDETMEY.

Értesitem a város érdekelte lakosságát, hogy a mikesperesi vadászterület bérlője a Mikesperes község határában levő vadászterületén ragadozó és kártékony állatoknak mérgeggel való pusztítására Hajdúvármegye központi járás főszolgabírójától engedélyt kért.

Erre a mérgezésre vonatkozó észrevételek Hajdúvármegye központi járási főszolgabírójához 8 nap alatt adhatók be.

Polgármester.

A debreceni kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.

39515—930. tksz.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY KIVONAT.

Gelbmann Endre végrehajtónak Nagy István egyeki lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 300 P. tőke követelés és járuléki behajtása végett a debreceni kir. járásbíró területén levő Egyek községben fekvő s a az egyeki 60. sz. betétben A + 1. sor 850. hrsz. a. foglalt 281 sz. ház és udvara a btelekben 1100 P. kikiáltási árban; ugyanezen betétben A + 2. sor 2057 hrsz. a. foglalt 1 hold 393 öf területű Koncz halom dűlőben fekvő szántóra 900 P. kikiáltási árban; ugyanezen betétben A + 3. sor 3105 hrsz. a. foglalt 1391 öf területű Legelő dűlőben fekvő szántóra 650 P. kikiáltási árban.

ugyanazon betétben A + 5. sorsz. alatt foglalt 20/20346 rész legelő illetőségre 100 P. kikiáltási árban; ugyanazon betétben A + 6. sorsz. a. foglalt 20/20836 rész nádas illetőségre 10 P. kikiáltási árban; az egyeki 1589. sz. betétben A + 1. sor 4268/1. hrsz. a. foglalt 1 hold 762 öf területű Alsóréti dűlőben fekvő szántóból a Nagy István nevében álló felelő részre 600 P. kikiáltási árban; az egyeki 2276. sz. betétben A + 1. sor 2099/2. hrsz. a. foglalt 1 hold 800 öf területű Gyengehalom dűlőben fekvő szántóból a Nagy István nevében álló felelő részre 600 P. kikiáltási árban.

Az árverést 1931. évi április hó 7. napján délelőtt 10 órakor Egyek községében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő 850. hrsz. ingatlan a kikiáltási ár felénél, a többi ingatlanokat a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb árban eladni nem lehet.

Az árverési áránálközök kötelesek bántópenzt a kikiáltási ár 10 százalékát késszében, vagy az 1881. évi LX.

t.c. 42. §-ában meghatározott árfo-lyammal számított óvadékképes érték-papírosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bántópenznek előleges bírói letébe helyezésétől kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyom-ban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bántópenzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Debrecen, 1931. január hó 1. napján.

Kocs s. k.

jb. alelnök.

A kiadmány hitelesül:

Olvashatatlan aláírás.

kiadó.

Szerkesztői üzenete

Rankay Gyula: A beküldött versek izmos tehetségről tanuskodnak s alkalomadtán közölni is fogunk belőlük. Ezidőszerezt azonban annyira túl vagyunk zsúfolva versekkel, hogy a közlés idejét nem tudjuk megmondani.

Bajza István: Szíveskedjék felírni Reviziós Liga, Budapest címre, ahonnan azonnal megküldik a Reviziós Pengőt. Ez az akció később valószínűleg a vidékre is ki fog terjeszkedni.

Egy asszony-társaság: Antók Ferenc a multkoriban influenzában megbetegedett s azért nem játszott. — Jelenleg az a helyzet, hogy olyan darabok mennek, amelyekben nincs az ő egyéniségének megfelelő szerep. A jövőben azonban ismét szerencsésük lesz a kitűnő bonvivánhoz a színpadon, a ki bizonyára örülni fog kedves sorraiknak.

Liszky Erzsike: A versét nem közölhetjük, mert sok benne az erőtetettség. Több formagonddal kell dolgozni.

Nagy Lajos (Örkénytábor): A felvetett gondolat igen érdekes. — Mindenesetre az illetékesek elé terjesztjük s ha technikai akadályokba nem ütközik, valószínűen sor kerül a kivitelre.

Patay Lenke: A beküldött verse még gyenge kísérlet.

Kelemen Döszeghy Ilonka: Az egyik költeményt alkalomadtán közölni fogjuk.

Führer Kálmán: Versének hangulata megkapó, rimtechnikája is elég jó, de kissé terjengősen fejti ki mondanivalóját. Pregnánsabban, tömörebben írva, a hatás sokkal nagyobb lenne. Esetleg sort kerítünk rá.

H. Józsefné: Már egyszer megírtuk a kívánt címet, de ugy-látszik elkerülte a figyelmét. Norma Shearer címe: Hollywood (Kalifornia), A kiváló filmszínésznőnek csakis angol nyelven írhat. — Bajor Gizi címe: Budapest, Nemzeti Színház.

Takács Pöszti: Több elmélyülés kell a versíráshoz, mint amennyi a beküldött sorokban érezhető. — Ezek még nem felelnek meg.

Porcsin Antal: A mai nehéz időkben indokolt a pesszimizmus, de Ön talán túlságosan is sötétnek látja a dolgokat. Versében határozott tehetség nyilvánul meg, de még nincs kiforrva s erősen küzdökdi a formával. Olvasson sokat s járjon társaságba.

Ruppert Lipót: A hazafias költészet ma már újabb és nagyszerűbb gondolatokat követel. Az ön gondolatai nem elég átütőerűek s így egyáltalán nem hatnak, e mellett verstechnikája is igen gyenge.

Raffesz: A beküldött vers vic-nek is rossz. Kár az időt ilyen komolytalan dologra pazarolni.

Névtelen levelek a jövőben nem válaszolunk!

APPROHIRTÁSOK

Házasság

Hivatalnok ingatlanokkal, üzlettel — vagy önállóiparral bíró urhölgy ismeretségi körében házasság céljából. Névvel ellátott levelet kiadóra „Fehérgöngy” jelére kérem. 1537

Alkalmazást keres

Éltesebb nő, főzőnőnek ajánlkozik, vidékre, 15-ére, vagy április hó elsejére, ha a főzés nem nagy, az aprómarha tenyésztést is vállalom. Cím a kiadóban. 1632

Egy manikűrös kisasszony azonnali állást keres. Leveleket „Manikűr” jeligére. 1646

Egy 16 éves, tisztességes, s ügyes leány, varrásban is jártas, ajánlkozik szobalánynak, 1-ére, v. 15-ére. Cím a kiadóban. 1649

Alkalmazást nyer

Mindenek feányt, ki mos és vasal, azonnalra felveszek Farkas tápintézet gondnok, kollégium. 1571

Fehérnemű himzőnőt keresek. Jelentkezés délután 3—5 óra között. Széchenyi u. 25. szám, földszint.

Hölgyfodrász kisasszony felvétetik. Nagyházy Lajos Mester ucca 3. sz. 1628

Alkalmazást nyer

Borbélyegéd alkalmazást keres azonnali belépésre, vidékre is megv. 1585

Kifutó, fiú, vagy leány, iskolába nem járó, biciklizni tudó, azonnal felvétetik, Tejcsarnok. — Horthy Miklós kórházzal szemben. 1641

Jómunkás cipészegéd felvétetik, Salamon Erzsébet ucca 115. szám. 1648

Biztosítékkal csendelkező egyén, bízalmi állásba elhelyezkedhet. Ajánlatok „Bank” jeligére a „Debreczen” kiadóhivatalába. 1645

Bevezetett füves cukorka és csokoládé elárúsító felvétetik. Timár utca 52. II. emelet. 1629

Rutinizott akvizitőrök egy minden háztartásban nélkülözhetetlen cikk részlet-terjesztéséhez felvétetnek. Jelentkezés — délután Bulyovszky. Rákóczi u. 6. 1625

Elelmiszer, ital

Fajtiszta rizling bor kapható. Rákóczi u. 12. 1627

Autó, motor, kerékpár

Autótaxi kitűnő állapotban családi okok miatt eladó. Értekezhetni Fehér — ügyvédnél, hatvan u. 1. 1597

Gazdasági eszközök

800-as cséplő eladó, 400 pengőért. — Cím a kiadóban. 1472

Egy 3.8 használt, egy 7.5 HP. új ganz villanymotor eladó vagy benzínmotorra elcserelem Karap József asztalos Hajduhadház. 1576

Csészlőgép, ezres, Hoffer, jókarban teljes felszereléssel, eladó. Honvédtemető u. 31. szám. m

Oktatás

Gyórsírást és gépirást olcsón, rövid idő alatt tanít Naményi, Piac u. 26/b. II. c. feljárt Gambriussal szemben. Gépirás-gyakorlás olcsó díjért utbaigazításokkal. X—III. 31

Ajánlat

Pénzkölcsönt földekre, házakra, olcsón folyósított Bleuer Imre bankháza Piac utca 77. (Kapubejárattal szemben). 1023—4—5

Gallérokalt, ingeket legszebben, s legolcsóbban, négy nap alatt tisztított, ruhafestés, tisztítás, budapesti képviselő, Simonffy u. 7. szám alatt. III. 4. — IV. 4-ig.

Tűzifa és szénszükségletét — minden mennyiségben legolcsóbban és a legjobb minőségben a Mester u. 28. sz. alatti faraktárban szerezhető be. 1592

Háziszemét naponkénti és szekerenkénti fuvarozását legolcsóbban vállalja Első Debr. Szemétfuvarozó Váll. Balogh és Vértessy Telefon 318. 1h-III-31

Ondolás 60 fillér szombat, vasárnap 80, női hajvágás 30, hajvágás 20, borotválás 16 Miklós ucca 53. szám. Toma. 1591

Építetők figyelmébe! Mielőtt téglaszükségletet megvásárolná, nézze meg telepünkön téglánkat, melynek minősége a legjobb és ára a legjutányosabb. Megrendelését házhoz szállítjuk. Balogh és Vértessy téglagyár. ch-III-31

Jóminőségű téglák és cserép, legolcsóbban kapható állandóan az Alföldi Téglák és Cserépgyárnál, balmazújvárosi úton. Megrendelhető a városi eladási irodában, Salétrom ucca 12. szám. Telefon: C-74. Levél cím: Debreczen 2. Postafiók 33 szám. 15 h vv.

Szövősző sima, ezre 9, 14 pengő porbújtás 30 pengő, iskolázott gyökerez 40 P. Biró Géza, Debreczen, Szávay Gyula ucca 6. III. 15

Padólakok speciális minőségben, magas fényű a legszebb színekben, olcsó árban kapható Stern festéküzletében Piac u. 10. Bikával szemben. — Ugyanott biztos hatású irtószert vásárolhat olcsón poloska, svábbogár, patkány és egér irtására.

Fehérneművarroda gépendli, géphímzés, — monogramhímzés. Jó szobásu férfingvarrás 1.20, pizzama 3 pengő, elegáns női fehérnemű olcsón. Sas ucca kettő. 6h—vv

Urtháznál ebédkoszt havi 24 pengő, izletes, tiszta konyha. Kihordásra is. Kut ucca 62. szám. II. 22—III. 22-ig.

Horváth Lajos kárpitos Nyil ucca 100. új hencser 24 pengőtől kapható. 1575

Tavaszi és nyári női kalapudonságok megérkeztek, minden színben. Saját érdekben ajánlom tekintse meg kirakati árainkat és az árut. Schimmer Mórné kalapüzletében, Piac ucca 2. szám. 17—4—13

20 fillér hajvágás géppel, fazonra 30 fillér, borotválás 16 fillér, nőhajvágás 30 fillér, Funkenhauser, Széchenyi ucca 57 szám. 1642

Betétekre magas kamatot ad, kölcsönöket folyósít házakra, földekre. Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 1634

Kereslet

Egy német vizsla kutya találtatott. Tulajdonosa átveheti: Nyil ucca 99. szám alatt. 1585

Megvételre keresek 3—4 szobás modern családi házat belsőszépen. Cím a kiadóban. 13-h3-15

Burgonyát 100 mm. szép nagyot, azonnali szállításra keresek. Farkas tápint. gondnok, kollégium. 1570

Iroda

Irodának vagy orvosi rendelőnek alkalmas két uccai földszinti szoba, előszobával kiadó, ugyanott egy modern háromszobás emeleti udvari lakás, 1931. május hó 1-re kiadó, Szent Anna 9. sz. 1503

Lakást keres

Keresek bérbe május 1-re egész udvart istálló használattal. Ajánlatokat — „Kisgazda” jeligére a kiadóhivatalba. 1267

Ingóságvétele

Tört aranyat, fogaranyat a legmagasabb árban vesz Haás Janka aranybevéltő Simonffy ucca 7. sz. 1483-IV-9.

Kiadó lakás

egy szobás szép szoba, konyha és speiz. Érdeklődni Árpádtér 19. Hentes üzlet. 1622

Szoba konyha, speiz kiadó serfőztartással, azonnal elfoglalható. Kínizsi u. 75. 1618

Egy nagy szoba, előszoba, konyha és kamrából álló ur lakást keres fiatal házaspár május 1-re Cím a kiadóban. 1538

Kiadó lakás

két szobás Udvari lakás két szoba, fürdőszobával, vagy anélkül, májusra kiadó. (Darabos), Rothermere ucca 61 sz. Ugyanott egyszobás lakás is. 1644

Kétszobás, konyhás lakás (udvari) április hó 1-ére kiadó, Péterfia ucca 40. sz. 1639

Kiadó modern, féregmentes 2 szobás, fürdőszobás ur lakás mellékhelyiségekkel május 1-re. Megtekinthető 10-től 12-ig és 2-től 4-ig. Teleki 27. 1621

Kiadó szép kényelmes kettő szoba, előszoba, mellékhelyiségekkel, Patkó gyár mellett, Hid u. 2. 1013

Kiadó május elsejére 2 szobás földszinti és emeleti lakás. Homokkert, Bánffy u. 14. sz. 1590

Kiadó 2 szobás villa 371 öf. kerttel. Diófa u. 36. — 1530

Kiadó Andrási ut 71. szőlő, 2 szoba, konyhás lakással hosszabb időre. — Ugyanott komplett keményfa háló eladó. Értekezni a helyszínen. 1478

Kiadó lakás

három szobás három szoba, konyha, s pince, kamara, április hó elsejére, esetleg május 1-ére, Vargakert, Közép ucca 12. sz. 1640

Kiadó lakás

nagyobb négyszobás, modern központi fűtéses lakás, az Arany Bika bérházban, május elsejétől kiadó. Érdeklődni lehet a házfelügyelőnél. 18-h 15

Butorozott szoba

Különbejáratu butorozott szoba két személy részére kiadó március 15-re. Komlósi ut 66. szám. 1480

Pedánsan tiszta földszintes, légfűtéses hájos szoba uriférfinak kiadó. Hege-dűsné, Piac 43. 1481

Központon egy különbejáratu butorozott szoba, azonnal kiadó, Hatvan ucca 29 szám. 1643

Rothermere ucca 27. szám alatt butorozott szoba, egy-két személynek kiadó. 1647

Központon tiszta butorozott szoba olcsón kiadó. Rákóczi 12. 1626

Butorozott szoba kiadó Péterfia u. 42. kapu alatt, földszint balra. 1623

Kényelemmel berendezett tágas napos szoba egy-két ur részére kiadó, mosdófülkével, terasszal. Simonvi út 12. Telefon 3—55. 1617

Kálvintér 3. sz. különbejáratu butorozott szoba, előszobával kiadó. Cím ugyanott: Gyórv fűszerüzlet. 1609

Egy uccai különbejáratu esinosan butorozott szoba, előszobával és egy udvari szoba, konyha butorozva, vagy anélkül kiadó, Simonffy u. 39. szám. 16-h 13

Atadó üzlet,

vendéglő Fodrászüzlet kiadó, vagy eladó. Cím a kiadóban. 1650

Cipészüzlet, forgalmas helyen, jól bevezetett üzem, biztos megélhetést nyújt, berendezéssel áruval, intézeti munka lekötéssel olcsón átadó, azonnal is. Cím a kiadóban. 1638

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Üzlethelyiség igen olcsó bérért kiadó Eötvös ucca 66. szám. XX—VII 15-ig.

Ingóság eladás

National kassza wertheim szekrény álló óra, üveg irófal eladó, Mayer Jánosné, — Dégenfeld-tér 11. szám. 1637

Frommer- pisztoly 7.65-ös, nyolc lövető, olcsón eladó. — Piac u. 63. I. em. Telefon 12—47. Proper Lajos. 1630

Földbérlet

Kiadó egy hold kitűnő felkerített konyhakertészeti föld lakással. Értekezhetni lehet Gazdák Bankja, Kossuth u. 1636

Eladó házhely

Eladó egy házhely a mesteruccai sorompónál, részletfizetésre is. Értekezhetni lehet Gazdák Bankja, Kossuth ucca.

Eladó ház

Villaszerű adómentes ház, (két szoba, előszoba, stb). 573 négyzetű gyümölcsös eladó, vagy kisebb házzal elcserelem, Tóthóttom ucca 24.

Modern családlház új, palatétos, adómentes, eladó. Két szoba, s előszoba, konyha speiz felszerelt gazdasági udvar. Teherrel, kevés pénzzel átvehető. Esetleg belvárosi kisebb házzal elcserelem. — Kincseshegy, Szegedi Gergely ucca 4. szám. K

Eladó állatok

Boeska-kerti tojástermelő szövetkezet, mint állami ellenőrzés alatt álló fajbaromfi-telep, ajánl szavatosság mellett Leghorn és vörös izlandi tenyésztőjást a) 30 fill. továbbá napos és háromhetes csirkéket. Telefon: Debreczen 608 sz. Személyes rendelés a Vásárpénztárnál.